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Wneiaka @iirpa aneipng kpouorikng anokpiong (IIR)

Ikonog

270 KEPAAOIO ODTO UEAETOUE TO YHPLOKG PIATPO. ATEIPNG KPOVOTIKNG OTOKPIGHS. 210,

PIATPO. AVTA, YLO. TOV DTOLOYIGUO THG EEOOOV, XPHOIUOTOLODUE TIUES THS EIGOOOD,

ka0 Kat TIHES THG EEO00D OE TPONYOVUEVES YPOVIKES oTiyués. Emousvag, ovope-

POUOOTE o€ ETOVOANTTIKG Qiltpa. To. pidtpa avtd Topovolalovy wiKkpoTepn vITOLOYI-

OTIKN TOAVTAOKOTHTO. EVvovTI TV avtiototywv FIR giltpwv, alld Eyovv un ypouui-

K1 QTOKPLON PAOHG. 2ZTOYOG OGS OTO KEPBAALO QVTO EIVOL 1] UEAETH TV UEBOOWV Tye-

otoong twv ynelaxav IIR gpiltpwv kai TV 1pOT@V DAOTOINGHS TOVG.

NMpoodokwpeva anoreAéopara

Orav oloxAnpwaete ) peletn tov kepoltaiov avtov Qo ciote ae Oéon vou:

2yeoralete IIR piltpa ue faon ) ypapikn uébodo, t uébooo ouetofintng kKpoo-
OTIKNG QTOKPIoHS KOl TH UEDODO TOD O1YpoyIKOD UETOTYNUOTIOUOD

2yedlalete omo100nmote TOIO PiATPov (Pobvmepato, vYnTEPATO, O1EAELONS (OVHS
Kai amoppLyng (ovng)

Meiwvete 0. 6pOAUOTO LOY® TOV TETEPATUEVOD UNKOVS AEENS, TPAYUOTOTOLDOVTOS

0. PIATPO. (G OOUES YOUNINGS TOLNS O€ OELPG ) TOPOAANLOL

‘Evvoieg KA&IB14

Avaloyika piltpa

Metaoynuatiouol ovyvotntog

I'pogixn uébooog oyedioong

MéBodog ouetdffAnTng KpovoTikng
Aypogiuikog HeTo.oynUaTiouos
2apeflwan aoyvotntog

DoIVOUEVO, TETEPOCTUEVOD UNKOVS LEENS

Op1axoi kbxlot
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Eicaywyikég Maparnpnoeig

Ivapiooue to. piltpo arepns kpovotikns omokpions (IR, Infinite Impulse Response)
otnv Evotnta 3.4 tov Kepolaiov 3. Eidaue ot n ooveptnon UETAPOPAS EVOS TETOL-

ov PilTpov Jdivetal oo T ayéon:

M
E az”
___i=0
H(z)=—=% (.1
1+ E bz™
i=l

omov a, b; o1 GvVTeEAETTES TOV PIATPOV KO TOVAGYIGTOV EVOS OTTO TOVS GVVTEAEGTES b;
eivai 0169popog tov unoevog. O apiuos N rpoaodiopilel Tyy t6én T0v PiATpov, T0
omoio yia vo. givol artiato xpovmobetel ot N 2> M. T'ia va givar évo tétoto piltpo
evatabes Qo mpémer 0lo1 01 TOAOL TOV Vo. fpioKoVTal 6TO ECMWTEPIKOD TOV UOVOOLAIOD

KOKAOV 070 emineoo—z. H avtiotoyn elicwan diapopav tov piitpov eivar:

Y=Y ax(n—i)=Y by(n—i) (5.2)
i=0 i=1

omov x(n) ka1 y(n) o1 axolovbies e16odov ka1 £0d0v, ovtioToLya.

Eidaue ot yra tv vlomoinon evog piltpov yperolopoote morlamloolaotés, adpoi-
otég Kat aroiyeio kabvotépnong (Zynuo 3.4), kot avapepOnkoue ot O10QO0PETIKES
00UES TTpayuaTOTOINTHS TOV (Zynuo. 3.5), KoOwnS Kol aTic OOUES TPAYUATOTOINGNS
PIATPOV DYNANG TAENS WS GOVODOGLOD OOUMDY TPADTNS KOl OEVTEPNS TACHS TE TEIPO.
n wapaiinia (Zynua 3.6).

Ano ™ oyéon (5.2) yivetor povepo ot ta IIR piltpo. eivon emovVOANTTIKG 1} aVoopo-
HIKG (recursive), (e tqy Evvola 0Tl OEIYUATO THS ECOO0V YPNOLULOTOLODVTOL OTTO TO
OOTTNUO. VIO, TOV DTOAOYIGUO TV VEDV TIUMDV THS E000D OE ETOUEVES YPOVIKES TTLY-
uég. To yeyovog owto mapovalalel UeYGAO TAEOVEKTHIUA OO GTOYN DTOLOYIGTIKNG
rolvmhokotnrag, oc ayéon ue to. FIR piltpa. Me dAlo Loyia, yio va emitoyovue o
embountn omokpion ypelolopaoTe GHUAVTIKG AYOTEPOVS GUVTEAETTES Yia. éva. TIR gil-
0 o€ ayéon ue 1o avtiororyo FIR piltpo. Amo tnv 6AAN TAEVPE, OUWS, VTEGPYOLY GDO
oofopa. perovextiuozo. (o) ta IR piltpa eivar aotob, ov o1 covieleotés bev Eyovv
EMAEYEL COTTA, ONAOON OV 01 TOAOL THS CVVEPTIONGS UETAPOPAS PpioKovTol EKTOS TOD
Hovooiaiov kdkiov (PA. evotnta 3.4), kou (B) to. IIR piltpa oev Eyovv ypoyyuikn omwo-
Kpion Qaong oty (v O1EAEVaNS, 0w Exovy to. un emavainrtika FIR piltpa ue

OVUUETPIKN 1] QVTICOUUETPIKT KPOVOTIKY OTOKPLOH.



EIZATQTIKEXZ MAPATHPHIEIZ

To kvpio avtikeiuevo 100 TapPOVToS kepaloiov gival n oyediaon IIR piltpwv, n ue
OALaL AOYI0, 0 DTOAOYIGUOS TV GVVTEAEOTOV a;, b, OTOW 1A dIvovTal 01 TPOOLoYPa.-
PES TOV PIATPOV. AEYOVTOS «TPOILAYPAPES TOV PIATPOVY, EVVOODUE KOPIWS TNV ETL-
OQounn omokpion oty cvyvornta (Zynuata 3.8 kar 3.9). To Oéuo tns oyediaons tétoi-
WV Qiltpwv T0 ovtiuetwrioous non otnv Evotnta 3.4 ue v tomobetnon twv moiwv
KOl TV UNOEVIKWV 0T0 EMImedo—z. Avth givou 1 mpaty webooog ayedioong, n omoio.
OUWS O€V EIVaL GLATHUATIKY, EI0IKA. Y10, PIATPa. VYNANG TAcNS. ETol, eKTOS amo ovth,
0710 TOPOV Kepaiaio Qo yvawpicovue kor 000 alles uedooovs: t uéBodo e oueta-
SAntng kpovatikng amokpions kot T uEBooo tov orypouuikod uetooynuotiouod. Ot
uébooor avtég Paailoviar oTn HETATPOTH EVOS OVOLOYIKOD PIATPOV T WHPLOKO PIA-
0. M1a. T6T0100 TPOGEYYION YPNOLULOTOIEITAL EVPEDS Y10, TOALODS LOYovs Kobwg: (o)
01 TEYVIKES TYEVLOTNGS AVOLOYIKOV PIATPOV EIVOL TOAD OVETTOYUEVES, (P) KaTalfyovy
ovviw¢ oe AOaeLS KAE1TTHS Lopons, (V) o1atifevtor EToluol mivokes yio. ) ayediaon
OVOAOYIKAV QIATPWYV, KOl (0) 06 TOALES EPAPLOYES ATOITODVTOL WHPIOKG PIATPO. T
OTOLO. VO TPOGOUOIDVOVY YVWaTd, ovaioyika. piltpo. Etot, apyilovue to ayediaoio
EVOS YWNPLOKOD PIATPOV OO TO «OVTIOTOLY0» AVAAOYIKO KOL OTH GUVEYELD KAVODUE
NV KOTAAINAY UETOTPOTN TOV 08 WnPLoko. 110, TNV KAADTEPY KOTOVONTNH TWV GYETI-
K@V evvoimv, Qo kavooue puio. ikpn avapopa. ato. aVaAoYIKe. QIATPA, OTHY OUECHDS
emouevn evotnta. 2ty ovveyela, Qo yvawpicovue Tis diapopes uedooovg ayedioons twv
IIR piltpawv (Evotnto. 5.2) kau Qo oolntioovue yio. Osuota ayetika ue tmy viomoin-
o1 tovg (Evotnro 5.3).
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5.1 Avaloyika ¢iAtpa

Onwg Bo dovpe oty emdpuevn evotnra, ta [IR ynoelokd eiltpo pmopovv evkolo va
oYEO0GTOVV apyilovtag amd Eva avaA0oYIKO GIATPO KOl KATOTLY YPNGLLOTOLOVTIOG
KATOAANAT OEWKOVION TOV EMMESOV—S 010 eminedo—=z. Etot, 1 oyediaon evog ynoela-
KoV GIATPOV OVAyETOL OVGLUGTIKA GTI GYEOLNGT) TOL KOTOAANAOL avaloytko GiATpov
Kot otV peténerta petapaocn anod to H(s) oto H(z), £161 dote to emBouuntd yopo-
KTNPLOTIKA TOV aVOAOYIKOU GIATPOL VOl S10TNPOVVTOL KATE TOV KAADTEPO dLVATO TPOTO.

H oyediaon avaroyikdv eiATpaov elvar £vog TORENG Y10 TOV 0010 VITAPYEL TAOVGLO
Biroypapio. Ztnv mapodoo evotnta O TEPTYPAYOVLE GE GLUVTOUIN TO XOPOKTNPL-
OTIKA TV TAEOV YvooToVv Babvrepatov (lowpass) avaroyik®dv @idtpov. AKoAoV-
B, Bo oVaPEPOLLLE TOVG LETAGYTUATIGLOVG GLUYVOTITOG LE TOVS OTTO10VG EVOL aVaL-
hoywo Babvmepatd gidtpo petatpénetor o vynrepotd (highpass), ovodiapatd
(bandpass) 1 piktpo andppryng Lovng (bandstop).

[Iptv 6pwg TPOoYWPNCGOVLE, 0G SOVUE TN YEVIKN LOPPN TNG ATOKPIONG GUYVOTNTOG
evog avaroyikob Padurepatod eidTpov, MoTe Vo eE0IKEIMOOVUE [LE TIG EVVOLES KOt
Tovg cvpPolopotc. H amdkpion cuyvotntog evog ovaroykol Gidtpou (avaroykoh
GUGTNHOTOG) TPOKVTTEL GO TN GLVAPTNON HETAPOPAS H(s) avtod Yo TIEG TOV §
OV GTOV AEOVO TOV POVTOCGTIKAOV j, dnAadn:

H(jQ)=H(s) (5.3)

s=jQ
To p€Tpo TG KAVOVIKOTOUEVNC amdkplong cuyvotntag (normalised magnitude
response) evog un 10avikol avaroyikod Babvmepatol QIATpov QaiveTol 6TO Zynuo
5.1. H popon g amdkpiong eivor mapopota pe eketvn tov Zynportog 3.9 yo myv mepi-
TTOCT TOV YNOLKOV GIATpOV.

H amdxpion owt| ovopdaletor «KovoviKOTOmUEVN», EXEWN 1 LEYIOT TN TOV HETPOL

ot {dvn diéhevonc sivar ion pe ™ povada (1 ion pe 0 dB). H xvpdtoon (ripple)

ot {ovn diédevong cupPorileton pe KO OVTITPOCMOTEVEL TV EAGYIGTN TIUN

1
Vi+e?
tov pétpov otn {ovn dtéhevong. H péytom tiun g xopdtmong ot {dvn amoko-
™G cvpPoriletar pe 1/4. H tiun avt o dB 1covton pe —20 log(1/4). Ot cuyvot-
66 £, Ko £ 0motehoVV TIg cLYVOTNTEG 6TOdpIO TNG (VNS dieievong (passband edge
frequency) kot 6t0 dpro ¢ {wvns amoxornns (stopband edge frequency), avtictotl-
xa.. O AOYog TV 600 avTdV GVYVOTNTOV ovopdaletal Aoyog uetafaons (transition

ratio) M mopductpog emilextikotnrog (selectivity parameter) kot copfoAileton Guvi-
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[HGQ)|

Zavn : Zaovn
Stélevong | OTOKOTING
1] |
A 1 1
0 Q Q,

_>| Zovm |<_
petapaong

Owg g k, OnAadn k = % . T éva BaBovrepatod eidtpo woyvet k < 1. Téhog, o Adyog

S

€ N .
\/27 ovopdleton mapductpog daxpitotyrog (discrimination parameter) Ko
A" -1

ovpPoriletar og ky, SnAadn k; = . 2uvBog oydet k<<l.

&
VAT -1
5.1.1 I'vwora Badunepara avaloyika @iAtrpa

g OAEG TIC TEPIMTMOGELS TOV QIATP®V TOL OaL AVAPEPOVIE AUEGMG TOPOL, O GTOYOG
nog Ba gltvat o €€NG: va TPOGEYYICOVE KOTA TOV KOADTEPO dLVOTO TPOTO TNV ATO-
KpLom €vOG 10avVIKoy GIATpov to omoio £xel kEPSOG 1o pe 1 oe 6AN ™ {ovn dtédev-
one, képdog ico pe 0 og OAn t (dvn amokonng, Kot 1 {ovn petapaong eivar unde-
VIKoD €0povg, OMAadn dev vrtapyel (ovn petdPfaonc. Ta wo yvootd faburepatd ava-
AoyKa eidtpa etvor o akOAovOa:

®irtpa Butterworth. Ta Babvrepatd @iktpa Butterworth éyovv povo méAovg Kot

TO HETPO TNG ATOKPIONG CLYVOTNTAS SIVETOL OO TN GYESN:

[H ()= ! = ! (5.4)

(1+(Q/QC)2N)U2 (1+f:2(g/gp)”)l/2

IxAupa 5.1

Kavovikomomuévn
OTOKPIoH TVYVO-
mrog faborepo-
700 avoLoyIKoD
@ilTpov.
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omov N m t6&n tov eiktpov, Q.1 cvyvotnta anokomyg (cut-off frequency), £,

oLYVOTNTA 6TO OPLo TNG LMVNG OEAELONG KO

1
TO HETPO TNG OMOKPIONG
V1+¢g?

ovyvoTNTaG 6T0 Oplo TG Ldvng diélevong. [Tapatnpovpue Ot
. . . . 1 ,
a. [a Q=0 10 pétpo g amdKPoNg GLYVOTNTOS LCOVTOL LE T, dnAadn|
2

1
‘H ( jQ)‘ = ﬁ, aveEdptnta and v T tov N. Avtd onpaivel 6tL n 1oy0g

TOV GNUATOC VTOJSTAAGIALETOL Y10 TN GLYKEKPIUEVT cvyvoTnTa. H Tiun avtn

exppoopévn oe decibels (dB) woobton pe —3, Oniaon:

| ( jQ)\dB =20log,|H(j2)= 20 1og10(i) =-3.0103 = —3dB.

V2

B. T Q=0 10 pétpo TG amodKpiong wovton pe 1, dnaadn pe 0 dB, aveEaptnta and
™V T tov N.

v. Emeidn n mapdymyog tov HETpov e amoKpIiong ival TavToTe apynTikn Yo Oeti-
KEG TYWEG TOV 2, GUVETAYETOL OTL 1] ATTOKPLOT) GLYVOTNTOS LELDVETOL LOVOTOVIKEL
kaBdg to Q av&hvetal. Me dAla Aoy ‘H (jQ, )‘ < ‘H (j& )‘ Yo 0<Q, <Q,.

INa cuyvotta amokomng 2, ion pe 1 rad/sec (2, = 1) maipvovpe omd ) oxéon (5.4)

70 ovopalopevo «mpmtoTLTTO Baburepatd iltpox (prototype lowpass filter). Ot ypa-

PUIKEG TOPOCTACELG TOL HETPOV TNG ATOKPIOTG GUYVOTNTOS TOL KOVOVIKOTOUUEVOL

Butterworth Bafvrepatod eidtpov pe Q. =1 (Tp®TOTLTTOL) Y10 SAPOPETIKES TULEG

oV N, paivetonr oto Zynuoa 5.2a. [Tapatnpodpe 6t avénon g taEng N tov piktpov

odnyel og Pedtimon TV (ovov SIEAEVONG KO OITOKOTNG e TOVTOYPOVN Helwon TG

Lovng petdPfoong.

O1 dv0o mapapeTpot ot omoieg yapaktnpilovy TANpmg Eva eiktpo Butterworth ivor n
ovyvotnTa amokomng 2, ota —3 dB kot tédén Tov eiktpov N (BA. oxéon 5.4). Avtég
Ol TAPAUETPOL LTOPOVV VO TPOGIOPLGTOVV A0 TIS TPOILYPOAPES TOL PIATPOV, OIS

autég paivovtat 610 Tyfjua 5.1, dNAadn to 6pio mg Lovng diékevong £, v eAdy1-
o Ty TV PETpov ot {Ovn Stéhevong 1/vV1+&* | 1o 6pro g {hOvng omokomig
Q. ko péytotn T Tov pétpov otn Lovn amoxonng 1/4. 'Etot, and v e&lowon

(5.4) éovpe:



5.1 ANAAOTIKA ®IATPA

N e 1
0.8 R 0.8
) O )
(o8 & Q
£ 06 \ £ 06
0,4 D=2 0,4
0,2 L NSd 0,2
0 N=10~_ "o 7 N 0 Y L
0 o5 1 1,5 2 25 3 0o o5 1 15 2 25 3
Koavovikomompévn Zoyvotnta Koavovikomompévn Zuyvotmnta

(o) 9]

Métpo

0 05 1 L5 2 25 3 0 05 1 L5 2 25 3

Kavovikomompévn Zoyvotnta Kavovikomompévn Zoyvotnta
®) (8)
N 1 1
|H(j2,)| = = (5.50)
1+(Q,/Q)" 1+
P 1 1
(R ==

RTCNECN (5.5B)

AbvovTtag 10 GUGTNHO aVTO TOV EEICMGEMY MG TPOG TNV TAEN N Tov PilTpov Kata-

Myovpe ot oxéon:

_l 10%10[(1‘12 _1)/82] _ log,o(1/ k) (5.6)
2 logw(Qs /Qp) logyy(1/k) |

E&umakovetat 01t n Tipn tov N wpémet va eivor aképaog aptipoc. Xtnv tepintwon
OTOV 1| TIU OV VTOAOYILETOL A0 TNV TOPATAV® GYECT OeV Elval aKEPALOG, TOTE
OLTY OTPOYYLAEVETAL GTOV AUECHG LEYOADTEPO AKEPULO.

Téhog, OTMG avaEEPULLE KOl TNV apyT|] TNG Tapaypdeov, Ta gidtpa Butterworth

€xouv Hovo Torovg. Avtd eaivetal amd ) oxéon (5.4). Ot Béoeig Tov TOA®V AV

Ixipa 5.2
Amoxpion ovyvo-
mrog faborepo-
TV OVaAOYIKOV
piltpawv tomTov ()
Butterworth, (B)
Chebyshev tomov
1, (y) Chebyshev
tomov 11 kou (9)
EALEITTTIKOD.
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Ixnpa 5.3
Oéoeic TV ToAwvy
Pabomepotav pil-

pwv Butterworth
aéng (o) N = 1,
(B) N =2 kai (3)
N=3.

0TO ULYadIKO MITEGO UTOPOVV VO VTOAOYIGTOVV MG EENG:
Apov H(s)H(-s)= ‘H(jQ)‘2 vy s =jQ, n e&iowon (5.4) ypapetal og:
1

H(s)H(-s)=———— (5.7)
(5?1 22)

Ot noérhor g H(s)H(—s) Bpiokovton méve og éva kOKAo aktivag €2, Kot o€ onpeio Tov

ooamEYoVV 10 £va amd T0 AAL0. AvTo TpokVTTEL A TNV e&icmon (5.7) pe undevi-
oUO TOV TOPAVOUACTH TNG, ONANON:
2

;2_2 =(=1)/N = /CahVN b= 01,. N -1 (5.8)

c

KOl GUVETIMG
s, = Qe /PN g =0,1,....N -1 (5.9)

1o Xynua 5.3 deiyvovton ot BEcelc TV TOA®Y dopdpmv eidtpov Butterworth tééng
N=1,N=2«xu N=3. Ornérol mov Ppickoviol 610 aploTEPO NETITEDO vl avTol
OV AVTIOTOLYOVV 6TV H(s), Vi ekelvol TOL O€EI00 NUETTESOL AVTIGTOLYOVV GTNV
H(—s). YrevOopiletot 0Tt yuo vor lvat Eva ovoloyikd cOGTNHO EV6TAOEG, TPETEL O1
TOAOL TOV VO BpicKoVTal 6TO 0PLETEPO NETITEDO.

IT6Aog g O\;?Z; IT6Aot g N> H( s) TIéAotTng )
H(s) s HK 2 ) H(s) i
Kvxhog Kmd»og \
axtivag Q, axtivag Q, KPK)‘OQ
axtivoag Q,
N=1 N=2 N=3
(o) ® ()

Etlvat edkoho va dovpe 0T | GLVAPTNOT LETAPOPAS TV TPpOTOTVTOV (2, = 1) Babv-

nepatoVv eiltpov Butterworth Tpmtng, dedtepng Kot Tpitng TdENG elvon avticToryo:


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS
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ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS
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ANS


ANS


ANS
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1

Kkouw H(s)= .
) 2 +25% +2s5+1

1 1
H(s)=——, H(s)=———
s+1 s2+\/Es+l

Napaderypa 5.1

YmroAoyiote v T4EN £vog Paburepatod Butterworth gidtpov to omoio mapovoidlet
eEaoBévion 1 dB oto 1 kHz kot 40 dB ota 5 kHz.

Avon

Ao TIC TPOOIAYpapES TTOL pog divovTot Kot pe Béom T yevikn Hope1| TG omdKpL-
ong ovyvotrag evog fabumepaton eiktpov (Zynua 5.1) &govpe otL:

10 loglo(l%) =—1dB, ondte mpokvmrel & = 0,2589
+e
F,=1kHz, onote Q, = 2nF, = 271000 rad/s

10 loglo(%) =—40dB , onote A> = 10"

F,=5kHz, onote Q, =2xF, = 275000 rad/s.

AvtikafiotdvTog T1g TYES avTég oty e&iomaon (5.6) Bpiokovue ot

v logi(/k) _ k’gw[(Az ‘1)/82] _ log;(38621)

- =3,281
log,o(1/k) ~ 2log,(2,/8,) 2log(5)

AoV 1 TaEN Tov PIATPOL TPETEL VOL EVOIL KEPOLOG OPLOLLOG, GTPOYYVLAEDOVLIE TO OTO-

TEAEGLLOL OLTO GTOV OUECMOG PEYOADTEPO OKEPaLO, N = 4.

Aocxknon Auroa&ioAoynong 5.1

YroAoyiote v TéEN Kol Tovg TOAOLS £vOG Pabvmepatov giltpov Butterworth to
omoio mapovcialet eEacbévion 3 dB ota 500 Hz kan 40 dB ota 1000 Hz.

®iktpa Chebyshev. Yrdpyovv dvo tomot piktpwv Chebyshev. Ta ¢idtpa tOmov I
gtvar pidtpa povo pe Téhovg ta omoio Tapovsldlovy OHOIOHOPPT KVUATOGT GTN
Covn dtélevong Kal LLOVOTOVIKT GUUTEPLPOPA 6T (dvn amokomng (Zynua 5.2B). To
HETPO TNG amOKPLIonG cuYvoTNTOG TOV Babvrepatdv @iktpov Chebyshev tomov I
otvetan amd 1 oyéon:
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!
(1+e73(2/9,))"

H(jQ)|= (5.10)

OOV € M TOPAUETPOG TOV PIATPOL TOL GYeTICETON e TNV KvpdT®o™n ot {Ovn dié-
Aevong, 2, n cvyvétnTa 610 Opo NG LdVNG dEAgvoNg Kot Ty(x) TOALDOVVLO
Chebyshev td&ng N, to omoio opileTon wg:

cos(N cos™ x), |x|<1

(5.11)
cosh(N cosh™ x), |x>1

Ty(x)= {
Ta @iktpa Chebyshev tomov II givat piltpa pe TOAOVG Ko UNSEVIKA, TOPOVGLALOVY
LLOVOTOVIKT] GUUTTEPLPOPA 0T LDVN S1EAEVONG KOl OLOOLOPPT KLLAT®OT 6T {dvn
amokomng (Zynua 5.2y). Ta undevikd oty TepinT®ON QLTOV TOV EIATpWV Ppicko-
VTOL TAVE GTO QOVTACTIKO AEova Tov eMmédov—s. To pHETPO TG amdKPLong GLYVO-
mrog dtveTat amd ) oxéon:

1
(1 e [Tﬁ (2/9,)/ T3 (2 Q)])”2

‘H(jg)‘: 5.12)
omov Ty(x) eivar ko wéA to moAvdvopo Chebyshev 1aéng N, kot , n cuyvotta
670 6p1o TG LOVNG OTOKOTNG.
Elhawntikd @idtpa. Ta eAdeutikd gidtpa 1 idtpa Cauer mapovsidlovv opoto-
popen Kupdtwon toco otn {ovn ditEdevong, 660 kat ot {OVr amokonng (Zynuo
5.29). Ta @iltpo ovtd Exovv TOAOVS Kot UNOEVIKE KoL TO LETPO TNG OMOKPLONG OTN
oLYvOTNTO dlveTan oo T oYEon:
1

1/2

(1+22Uy(2/9,))

H(j2)|= (5.13)

omov U,(x) n laxoPBravn (Jacobian) eAdewntik] cuvaptnon taéng N. Ta undevikd

Bpiokovial Tave GTov AEOVA TOV POVIAGTIKMY TOV EMTEOOV—S.

Ta eAemtikd eiktpa eivon kaAdtepa Tov eidtpov Butterworth kot Chebyshev, mg
TPOG TO YEYOVOG OTL OmoUToVVTOoL GIATPOL LUKpOTEPG TAENS, INANON AyOTEPOL GLVTE-
AEGTEG, Y10 VO IKAVOTTOMNGOLV TIG 1016¢ TPodiaypapés. Me dAla Aoyia, yio dedopévn
TAEN TOL PIATPOL Kol SEGOUEVES TPOIAYPAPES, £V EAMAEITTIKO QIATpO Oa TOpOL-
o1dlel v otevotepn Lovn petdfaocnc. Ao TNV AAAN TAELPA OUMGC, 1| OTOKPIoN
QAONG TOV EAMETIKOV GIATPOV TOPOVGIALEL TEPIGGOTEPES UM YPUUUIKOTNTES GTN
Lovn diéhevong oe oyéon pe Ta avtiotora gidtpa Butterworth 1| Chebyshev.



5.1 ANAAOTIKA QIATPA

5.1.2 MeracXnpariopoi ouxvotnTag avaAoyikKwy PiATpwv

Ta @iltpa mov Yvopicopue TNV TPONYOVUEV VTOEVOTNTA TAV OAa Pabvmepatd.
Avtd amotelohv T PAcn Yo TN 6YESINOT TOV VTOAOITOV KATNYoPLOV GikTpov. o
va. oYeddoovpe £va vynmepato, {ovodaPatd N amdppyng Lovng avaroyiko eiltpo,
Bacilopaote 610 avtictoro avaroyko Badumepatd (tonmov Butterworth, Chebyshev
N EAlemntikd) ko extelope Eva PETAGYNUATIONO GuxvOTNTOS. AVTOVG OKPBAOG TOVS
LETACYNUATICHOVS cuyvOTNTaS Ol Yvmpicovpe 6Ty mapohso LITOEVOTNTO.

METATPOITH BAGYTIEPATOY QIATPOY JE BAOYTIEPATO

Edv &xovpe éva Babumepatod avaroyko @iltpo pe cuyvomnta £2, 610 0p1o e Lovng
O01édevong, kot BEAovpe va To petatpéyovpe o’ Eva dAio Babumepatd eiltpo e
cvyvotnta £2°, 6710 6p1o G LOVNG S1EAEVONG, EKTELOVUE TO HETAGYNHOTIGHO:

g— % s (Babvmepatd oe Padumepotd) (5.14)
P

Me dira Aoy, eav H,(s) gtvon n covapnon petapopdg tov apyikod Babvrepatod
@iktpov pe cuyvotnta 2, 6to Opio g LOVNg 81EAevoNG, TOTE | GLVAPTNON HETO-

©opag H, x(s) Tov véov Pabumepatov giktpov Oa givat:

Hp(s)=H,(s)
s

o (5.15)

METATPOIH BAOYTIEPATOY QIATPOY JE YWHIIEPATO
['a ™ petatponn evig Babumepatod avaroykod giktpov e cuyvotna 2, 610 6pio
™¢ Lovng SiEdevong, og vymrepatod eidtpo pe cvuyvotnta L7, 610 6p1o g Lovng

dtéAevong, EKTELOVILE TO PETAGYNUOTIGUO:

Qo ,
s—— L2 (Babumepatd oe vymmepatd) (5.16)
s

H ocvvapon petagpopdc Hyp(s) Tov vynmepatold GIATpov TPoKLATEL AT TNV AVTi-

GTOLYN TOL apykoy Pabvrepatod GIATpov cOUE®VA pEe TN oYEon:

Hyp(s)=H,(s) 00 (5.17)




176

KEQAAAIO 5: WHOIAKA ®IATPA AMEIPHI KPOYITIKHI AMNOKPIZHI (IIR)

METATPOIH BAOYTIEPATOY QIATPOY JE ZQONOAIABATO

['a ) petarponn evog Pabumepatod avaroykoy eiktpov pe cuyvotnta L2, 610 6p1o

™mg Ldvng d1Ekevong, o LovodiaPatd eidTpo pe cuyxvotnTeg 2, Kot L2, GTO KOTMTEPO

KOl avaTEPO 0P10 TNG LDVNG O1EAELONG AVTIOTOLYM, EKTELOVUE TO UETACYNUOTIOUO:
T+ Q.9

s @ -9) (Babvmepato oe Lovodiopato) (5.18)

Me dAla AoyLa, N cuvapTNOT HETAPOPAS H zp(s) TOL Lmvodiafatod eidTpov mTpokv-

TTEL Ao TV avtioToyn Tov Pabvmepatod GIATPOL CLUPWVA LE TN GYEoN:

HBP(S):Hp(S) 52+‘QuQI (5.19)

P S(‘Qu_Ql)

A6 N oyéomn avtn yivetal eavepo ot 1 Taén Tov {wvodiaPatod eidTpov Tov Tpo-

KOmTEL Elvan Sumhdoto TG TéENG Tov apykov PBabvrepatod eidTpov.

METATPOITH BAGYTIEPATOY @IATPOY JE ATIOPPIWHY ZONHX

[a ) petatponn evog Pabumepatod avaioykod @idtpov pe cuxvomta L, 610 0pio
™m¢ Ldvng déhevong, oe eiltpo amdppryng Codvng pe cuyxvotnteg Q, kot 2, oo OpLo
TV (OVOV S1EAEVONG, EKTEAOVIE TO LETACYTLOTIOUO:

Q, S(ZQu -Q)
) +‘QM‘QI

(Babumepatod o amdppryng Lovng) (5.20)

H ovvéptnon petagopdc Hyg(s) Tov gidtpov andppiyng {ovng TpokvmTel amd v

avtiotoym Tov Pabvmepatov iktpov pe facn ™ oxéon:

H =H
5s(8) p(S)S:Q 5(Q,- Q) (5.21)

P P+0,9
Napadeiypa 5.2

Noa petaoynuatiotel to Tpmg TaéNG Pabvmepatd eiktpo Butterworth pe cuvaptn-
on petapopag H(s) = Q,/(s + Q,), 6mov Q, =2z rad/s, 6° éva Covodiafatd eiltpo
pe ovyvotnteg ota opa g Lodvng dtéhevong 2, = rad/s ko 2, = 37 rad/s.
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Avon

[H(Q)| IHGQ)|
A

2 | P
> 0 > Q
0 T RY4
'Ql 'Qu
)

To pétpa TV amokpicewv ovyvotntag Tov apykoy Pabvmepatod @iltpov
Butterworth kot Tov {ntovpevov {wvodiafatov piltpov, paivovtol oto Zynua 5.4.

E@oocov pag divetor n cuvapmnon petapopdg tov Babuvrepatod gpiktpov, o vtoloyt-
GUOC TNG GLVAPTNONG HETOPOPAS TOL CnTovuevov {wvodiafatod @iltpov yivetal
€0KOAN LE BACT TO HETAGYNUOTIGUO cLYVOTNTAG TG oYéong (5.18).

s +0Q.0Q, sz+37t-7t_s2+37r2

S = p- = LT =
s(Q,-2) s(3m—m) s

Apa avtikabiotdvtog ot oxéon (5.19) Ppiokovpe t {ntodpevn cuvaptnon peta-
@opag tov {mvodiafatod eidTpov:

Hyp(s)=H(s) 2r 27s
s2+3ﬂ.2 = 5 5 = 3 5
5 =— (S +3r J s*+2ns+3m
—— [+ 21

S
N

[Moapatnpovpe 0tL M TééN ToL PIATPOL TOL TPOEKLYE ETVOL SUTAAGIO LTINS TOV APYLKOV
Babumepatov eiktpov. Emiong, ebkoia dwamotmvovpe 6t yios = 0 Exovpe H(s) = 0.

Ixnpa 5.4
Mépo e omokpi-
ONG TUYVOTHTOS
(o) Tov apy1Ko?d
PabBomeparod kou
(B) Tov {yrodue-
vouv {wvooiofiatod
oVoA0YIKOD PIA-

7P00.

Acknon Auroa&ioAdynong 5.2

H ocvuvédpton petagopdg tov dedtepng tdéng tpwtdtumov (2, = 1) Babumepaton
¢idtpov Chebyshev tomov I pe kopdtwon otn {ovn d1éAevong tov ion pe 1 dB,
dtvetan amd ™ oyéon H,(s) = 1/(s* + 1,098s + 1,103). No mpocdiopiotei 1 cuvép-
TNON UETAPOPAS TOV OVTIGTOLYOV LYNTEPUTOV PIATPOV, TO 0010 £YEL CLYVOTNTA
amoxonng 4 rad/s.
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Iuvoyn evotnrag

2TV €vOTNTO QT YVOPICUUE TO AVOAOYIKE GIATPA, T ool ival Kupimg TEGGA-
pov tonwv: Butterworth, Chebyshev I & II kot EAAewmtikd. [1pdkettar oty ovcia,
Y0 TIG LOOMULOTIKES EKEIVEC GUVAPTIGELS Ol OTTOLES, LLE SUPOPETIKO TPOTO 1| Kade-
pio, Tpoceyyilovv TV KaumdAn evog 1davikov gidtpov. I'vopicaue exiong, Tovg
LETOGYNUOTIGLOVS GTN GLUYVOTNTO TOVS OTOI0VE YPNGLULOTOIOVLE Y10 VO UTOPE-
covpe va mhpovpe Eva emBounto Pabvmepatod, vynmepato, (ovodafatd 1| amdp-
prymg Lovng avaroykd IATpo, £xovTag ®g avaeopd Eva TpmTdTLTo Babvmepatd

avaAoyIKd QIATPO.

5.2 IxeSiaon lIR ynepiakwyv @iAtpwv

Onwg kot oty mepintwon tov FIR ¢iktpav, £to1 Kot €00, vdpyovv moALES uébo-
dot oyedioong IR gidtpwv. H mpdn Ko o anAn amd avté, pog eivol 10m yvoot
aro to Kepdhawo 3, ko etvar avt g omevbeiog tomofétnong tov mOA®Y Kot unode-
VIK®V TOL GIATPOV TAV® GTO Hyad1KO EMImEd0—2z, Tpoodtopilovtag dpeca T cuvap-
TNON UETAPOPAG KOl KOTO GUVETELN, TOVG GUVTEAECSTEG TOL QiATpov. H pébodog avtm
Exel mEPLEGOTEPO BEPMTIKN KOt EKTAOEVTIKT) onpacic Tapd tpaktikn adio. Ymap-
YOLV Kot GAAES TEXVIKEG, KOTA TIG 0moieg 1 oyediaom tov piktpov yiveton amevdeiog
010 Tedio—z, OTmS N HEB0d0G TV Tpoceyyicewv Pade 1 n pébBodog twv ehayictov
TETPAYOVOV, TIG 001G OL®G 0€ Oa TPAYHOTEVTOVLE.

[TeprocoTEPO GLYNOICUEVO EIvVaL VO YPNGILOTOIOVLE TEXVIKEG O OTTOIEC LETATPETOVY
éva avaroykd @idtpo og ymoelakd. Kat edd vdpyouvv dtapopetikég pébodot peta-
TPOTNG VO OVOA0YIKOD QIATPOL o€ YNneoko. Eueic 0o avapepbodue otig dvo mo
YVOOTEG amd avTEG, T HEB0SO TS AUETAPANTNG KPOVOTIKNG Ko TN péEBodo tov
SUYPOUUKOD PETAGYNULOTIGULOV.

Téhog, Ba Tpémet va emavardpovpe 6Tt vAoTomcpa Kot evotadn IR eiktpa de pmo-
pel va &xovv ypapukn amokpion edong. ‘Etot, ot mpodiaypapéc tov ¢pidtpov Oa ava-
QEPOVTOL LOVO GTO UETPO TNG OOKPIONG OT1 GLYVOTNTA. ALTO dev onuaivel OTL M
@aon 0ev elval oVGLMAOVG CNUOGTING. ZNUOLVEL ATADG TMOC, 0POV HETPO Kot PAom
etvat aAANAEVOETA, OEYOLOOTE TN PAGT OTMG AT TPOKVTTEL OO TN SLOdIKOGIN GYE-
dlaonc. Av kdmoto epappOYY| AoTel YPOLLKT @aon, Tote O Tpémet va. GYEAGOVLLE
éva FIR @iAtpo pe GOPUETPIKT| 1] OVTIGUUUETPIKT] KPOVOTIKT) OTOKPLON.

5.2.1 Fpagikr pédodog

Tn ypagn pébodo oyedioong eiltpwv ) yvopicaue oto Kepdaiao 3 (evotnta 3.4).
H péfodog avt avapépetal Kot og yewmustpikn | o¢ uédodog oyediaons factouévy
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OTOVG TOAOVG KO 0T0, UNOEVIKA. . ZOUQ®VA 1e TN néBodo avtr), N oxediaon evog IIR
YNoeLoKoH GIATpoL yivetal Pe KATAAANAN TOTOOETNON TOV TOA®Y KOl TOV UNOEVIKOV
Téve 6to povadiaio KOKAo oto eninedoz H tomobétnon evog mdAov Kovid 6To povo-
d101{0 KOKAO 00MYEl GE PEYAAES TYES Y10, TY] GLUVAPTNGT LETOPOPAG GE GUYVOTNTES TOL
Bpickovtat kovtd otov TOLo. AvticToya, 1 VTapén VO UNOEVIKOD KOVTA 1) Kol TAVE®
GTOV povadlaio KOKAO 00nyel 6€ TOAD LIKPES TILES 1] KOl UNOEVIGUO TNG GLVAPTNONG
HETOPOPAS Kot KatT® enEKTaoN TNG ££000V TOV PIATPOVL (GVoTHTOG). LUNnBeite OTL,
v vo glvat evotabég 1o eidtpo mov Ba oyediaotel, o Tpémel or TOAOL TOL Vo Ppi-
OKOVTOL GTO E6MTEPIKO TOV povadiaiov KokAov. Ta undevikd pmopet va Bpickovton
omovdMmote 6To eMinedo—z. TELOG, o1 TOLOL KOl ToL uNdevikd pmopel va elvon porypLo-
TKol 1 pryadikot aptbpol. v tepintwon Opmg Tov KAToot 0d TOVG TOAOLG 1| Ta.
undevikd glvan pryadikoi, tote avtol Bo mpémetl va eppaviCovion wg (edyn cvlvydv.
To IMoapdderypa 3.10 avapépetal 610 oyedacpod evog IR giktpov pe ™ ypoapikn
nébodo. Ag mpoomadncovpe va tn Buounbodpe oyedialovtag ™ eopd avtn Eva amAd
Covodwapato eiktpo.

Aocxknon Auroa&ioAdéynong 5.3

Yyedrdote ymeloxd eiltpo to omoio va e€acBevilel Tig cuyvotnteg 0 Ko 7 Kot vo
EMTPENEL TN SIEAEVLOT TOV CLYVOTNTAOV YOP® GO TN CLYVOTNTO /2.

5.2.2 Mé8080¢ apeTraBAnTnG KPOUoTIKNG

YKomOG OGS GOUPOVO. Le TN uéBodo tne auetafintns kpovotikne (impulse invariance
method) elvar va oyedibdoovpe Eva IIR gidtpo tov omoiov N povadiaio KpovGTIKNY
amokpion A(n) vo 1000VVaUEL LE TN SEYHOTOANTTNUEV KPOVGTIKT OmOKPIoN VOG
KOTAAANAO ETMAEYHEVOL aVOAOYIKOD GIATPOV, ONALON:

h(n)=h(nT) = h(t)

n=0,1,2,.... 522
t=nT ( )
omov T'm mepiodog derypatonyiog (PA. Zymua 5.5a, B).

H ocvuvéptnon petapopds H(z) 1600TOL LE TOV HETACYNUATIOUO—Z TNG OELYLATOAN-
TINUEVNG povadloiag KpOVGTIKNG amokpiong A(nT), OnAadn:

H(z) = Z{h(nT)} (5.23)

H avoloyikn cuvaptnon petagopdc H(s) isovtot pe tov petacynuatiopd Laplace
G KPOLGTIKNG omdkpiong A(f).
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Ixfipa 5.5

(o) Kpovortikn
OTOKPIoH KOl
HETPO PAOUOTOS
ovaloyikov Qil-
pov, (p) Ko (y)
oerypaToAnyio e
KPOVOTIKNG TOD
aValoyIKoD Ue
wepiooo T1 < T2

h(f)

/\ HGQ)|
() ——

hy(n) »‘ ‘<—T1

0 n/T, /T,

H, ()
® e
n—
~| |- T
h 2 )
) H(e)
(v) — 4 |
n—

Y10 onueio avtd Ba TpémeL va EEETAGOVLE TO AMOTEAEGHLO TG SELYHATOANYING TNG
OVOAOYIKNG KPOVGTIKNG OOKPIonS, OnAadn 1o amotéreopa g oxéong (5.22). Ag
BounBodpe 611, OtOv AapPdvovpe amd Eva avaroyikd onpa detypota pe polud F, =
1/T derypdtov avd 6evTEPOLENTO, TO PAGLO TOV OELYLOTOANTTINUEVOD G LLOTOG TTOV
TPOKVTTEL EIVOL PO TEPLOSIKT| ETOVAAYT TOL AVOAOYIKOD PAGLATOS, [LE TEPT0O0 FL.
Yuvenmc, av o puOuodg detypatonyiog ivatl pikpoOTEPOS amd To HUTAAGLO TG PEYL-
OTNG GLYVOTNTOS TOV LILAPYEL GTO AVAAOYIKO QAGHA, TOTE O TAPOLGLUGTEL TO POt~
VOUEVO TOV avemapKovg puOpov derypatoinyiog (aliasing), OTmg avTo deiyveTol 6To
Sympa 5.5y. Tivetar eavepd 6tL | mepiodog detypatoAnyiog 7 0o mpémetl va glvar
OPKETA UIKPT], Y10 VO OTOQPVYOVLE 1) TOLAGYIGTOV VO, EACYLGTOTO|COVLE TO PULVO-
pevo autd. Emiong, kataiafaivoope 6Tt 1 pé€B0d0G TG AUETAPANTNG KPOLGTIKNG OEV
elval KatdAANAN yuo ) oxediaon vynmepat®dv GIATp®V, e£01TitG TOV PUVOUEVOL
aliasing mov mapovGLAleTal 6To PAGHO AOY® TNG detypatoAnyiag. ' Tovg Adyovg
aVTOLG, M LEB0SOG ypNnoomoteital Kupimg yio v oyedioor Pabvrepatdv kot (ovo-
dPatdv yneloKoV eIATpwV.

H anewkdvion tov onpeiov omd To eXinedo—s 6TO EMMEIO—=Z LLE TNV AUETAPANTN KPOL-
OTIKY oOKPIoN YIvETOL HEGM TNG GYXEONG:

z =e7 (5.24)
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w =QT (5.25)
O

Emopévag, y1a 6 < 0 éyovpe 0 < r < 1, evd yio. 6 >4 éyovpe r > 1. Otav 6 = 0, o1
r=1. Avtd onuaivel 6Tt T0 apLoTEPO NETITESO TOV § AMEIKOVILETOL GTO E0MTEPL-
K6 TOL povadlaiov KHKAOV 610 z, Ve To 0e€l NUIETinEdO Tov 5 aneikovileTal 6To
eEmTteptkd Tov povadiaiov KOKAov oto z. Emiong, o d&ovog jQ anekoviletor mdvo
6TO Hovadlaio KOKAo Tov emumédov—z. H ameikdvion avti Opmg oev eival anekdvi-
on éva mpog éva. Aol 10 w gival Lovadlko oty meployn (=, ), N aneKovVion @
= QT ovvendyeton 6T n Tepoyn TV cvyvottev —/T < Q < /T ancwovileton 6TIg
avtiotolyeg TéES — < w < . EmmAéov, dpmg, Ko 1 meproyn cvyvotitov /T < Q
< 37/T amewovileTon emiong oV 010 TEPLOYN —7 < w < 7, KO YEVIKA TO 1010 GULL-
Baivel yo tic ovyvomreg 2 A—/T < Q < 2k + 1)n/T, dmov k axéparog. Apa, n
OTTEIKOVION TNG AVOAOYIKNG CLYVOTNTOG 2 5T CLYVOTNTO W TOL YNPLUKOD YHPOV
glvan pio TOAAG—oe—£va OmEKOVIOT, YEYOVOG TOV OVTIKATOTTPILEL TO PUVOUEVO TOV
avemopkoOs puopov detypatoinyioc. H 6An aneucovion tov emmédov—s 6to enime-
do—z paivetar oto Zynua 5.6.

Eninedo - s jf)
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 3n
T
% 2
T
Eninedo - z
I z
; z=eT r

'L"/’\

Tz

\ z
Movadiaiog ST
KOKAOG 2 —T’

IxAupa 5.6

H areixovion tov
EMTEIOV—S TTO
EMIMEIO—Z TOUPD-
va. ue ™ oyéon

z =&, Awpidec
evpovg 21/T (yo
o < 0) o0 emimé-
oov—s ameikovio-
VIOl o€ GHIELD, TOV
LOVaOLaio
KOKAOD TOV EMITE-

dov—=z.
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MNapadeiypa 5.3

1
(s+1)(s+2)"
Na vroloyiotel n cuvapTnon petapopdg Tov ynetakov IR giltpov to omoio mpo-

Avoroyikd BabBumepatod giktpo £xel cuvaptnon petagopdc H(s)=

KOmTEL e TN LSO TG APETAPANTNG KPOLGTIKNG OmOKPLONG.
Avon

o. Ymoloyilovpe TNV KPOLGTIKT ATOKPIGT TOV 0VOA0YKOD IATpOL amd ToV avTi-
oTpoPo petacynpatiopd Laplace g H(s), Oniaon:

— 71 _7-1 1 —7-1 L_ 1 — =t _ 2
W)= L) =L {(S+1)(s+2)} L {s+1 s+2} ¢ —e, 120

B. AopPdavovpue detyparto amd v A(f) aviikabiotdvrog to ¢ pe to nl. Ta detypota

OV TPOKVTTOVV AVTIGTOLYOVV GTO oTolYEl0 TNG akoAovBiag A(7), COUP®VO e TN
oyéon (5.22):

Hmy=hO| L ar oo
t=nT ' T

v. Ymohoyilovpe tn cvvaptnon petagopdc H(z) amd Tov LETACYNUATIOUO—Z TNG
h(nT), 6nmwg vrayopedetar amd ) oxéon (5.23):

1 1 (e —e?)z!

e Tl M- (e T ) 1—e Y

H(z)=Z{h(nT)}

|z[>e

Ag TpooTafNGovLE TOPA VO YEVIKEDCOVLLE TN O1001KAGT0, oYediOoNC Ko TAVTOYPO-
va vo arodeifovpe 6t H(z) propel va vroroyiotel amevbeiog amd v H(s), xopig
va ypelaotel va vtohoyicovpe v A(t) ko v A(nT). Ag Bewpnoovpe Eva avoroyt-
KO @iktpo To 0moio Exel N drapopeTikovg mOAovs. H cuvdptnon petapopdg tov pmo-
pel vaL Ypapel ¢ OVATTUYLLOL LEPIKOV KAACUAT®V LLE T LOPON:

H(s)= (5.26)

0mov p, o1 TOLOL ToV avaAoyKoD PiATpov Kot C: 0l GUVTEAEGTEG TOV AVATTOYHOTOG

0€ UEPIKH KAUGLOTAL.

H avtictoyn kpovotikn andkpion Ba eivat:

W)=Y Ce™ (5.27)
&=1



5.2 IXEAIAZH IR WHOIAKON ®IATPON

Av amd avtr| TNV KpovoTiky andkpion AdPovpe detypata avd T devteporenta (1 =

nT), 1ote O TAPOLE TNV OELYUATOANTTNUEVT ATOKPIOT:

N
h(nT)= Zcéef’é"f (5.28)
e=1

Téhog, 0 peTaoYNUATICHOG—Z TNG o)xEoNG (5.28) Ba pag ddoet Tnv emBounti cuvap-
TNON LETAPOPAS SLOKPLTOV YPOVOL:

H(z)=Z{h(nT)}= 21:’% (5.29)
g=1 LT

[Mopatnpadvrog ™ dwdkascio Tov TepLypapeTal amod Tig oxEcels (5.26) émg (5.29),
SmIoT®VOLHE OTL TOL dVO EVILAUESH GTAL0 VTTOAOYIoHOV TG A(f) Ko g A(nT) Ba

pUmopovoay va TopaielpHovy Kot va vtoAoyicovpe arevbeiog v H(z) (oxéon 5.29)

omd v H(s) (oxéon 5.26) avtikobiotdvtag 10 s — p, pe 10 1— e’z dnhadn:

N N
H(s)=) o — S H(z)= Z% (5.30)
e 5~ Pe o l—et z7

H oyéon (5.30) avaeépetar oty mepintwon evog GIATpov Tov 0moiov ot TOAOL glval
Sdrapopetikol peta&h Tovg, dniadn Exel ToAovg moAlomAdtntog 1. H mepintmon ¢ik-
TPOL UE TOAOVS HEYAADTEPTG TOAATAOTNTOG EEPEVYEL OO TOVG GTOYOVG TOL TTOPO-
VTOG KEQUAIOV, Kot 0€ Oa oG amacyoANCEL.

MNapadeiypa 5.4

AT6 10 avoloyiko QIATPO pe cuVapTNON peTapopdc H(s) = (s + 0,1)/[(s + 0,1)* + 9]
va tpoodtoptotet avtiotoro IR ynoakd eidtpo pe xpnon g nebddov g apuetd-
BANTNC KPOLOTIKNG.

Avon

[Mopatnpovpe 0Tt To avaroykd EiIATpo £xet £va undeviko oto onueio s =— 0,1 kot
éva. Cevyog ovQuywv morwvp: =— 0,1 j3. Exppalovue v H(s) og avamtuyuo pept-
KOV KAAGUATOV:

H(s)= 0,5 N 0,5
s+0,1-;3 s+0,1+/3

ka1 vroloyiloope v H(z) pe Baon 1 oyéon (5.30):

0,5 0,5 1—(e™7 cos3T)z™!

1 — (O =1 7 | _ p(01=j3)T -1 l—(2e‘0’1T COS3T)Z_1 4027

H(z)=


ANS
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Acknon Auroa&loAéynong 5.4

Me ™ pébodo g apeTtdPANTNG KPOVOTIKNG OTOKPIONG VO VTOAOYIGETE T GLUVAP-
mon petapopds H(z) ynoeaxov IR gidtpov mov avtictoyel 6to avarloywd Pabu-
nepatd eiktpo H(s) = 1/(s + 1)(s* + s + 1).

5.2.3 Mé8080¢ S1ypapHIKOU HETACXNHATIGHOU

H pébodog g apetdfAntng kpovoTtikng amdkpiong yia m oxediaon IR ynelokov
oiltpov elvarl KatdAAnin ywo Baborepatd kot opiopéva (ovodwapatd @iltpa. Oa
acyoinBovpe topa pe ™ péBodo tov drypoppkov petacynpatiopot (bilinear
transformation method), 1 onoia tovAdyioToV dev B€TEL TETO0VG TEPLOPIGOVG. [1po-
KELTOL Y10 EVaV HOONUATIKO PETOCYNLOTIGUO TOV TEGIOV—S 6TO TEdi0—2z. ZOUP®VOL LLE
TOV UETOACYNUOATIOUO 0VTO, OTAV oG dlveTal 1 cuvapTnomn petapopds H(s) Tov ava-
Aoyuo® QIATpOV, UTOPOVLLE VO VTTOAOYIGOVE TN GLVAPTNON HETAPOPAS H(z) Tov
avtioToryov Yyne1okol eiltpov, avtikafietdvtog To s pe 1o (z — 1)/(z + 1), dnAadn:

H(z)=H(s) o (531)

z+1
Me dAha Aoy, 1 OTEKOVIOT OO TO EMIMEDO § GTO EMIMEdO z yiveTal e faon

GXéGT][l]Z

z—1
z+1

S =

(5.32)

"o v 51EpeLVIIGOVLE TOL YOPOKTNPLOTIKE TOL STYPUUIKOD LETOCYNUATIGLOD, 0 Oem-

pricovpe 6tLz = ré” kau s = o+ jQ. Tote, n) oxéon (5.32) umopel va ekppacTel wg:

_ re’i“’ -1_ 2r2 -1 i frsina) (533)
re’*+1 1+r° +2rcosw 1+7r°+2rcosw
g Q

Amo T oyéon vt TopaTNPOVLE 0TL, by r < 1, 10Tt 6 < 0 Ko €bv > 1, 1018 6 > 0.
AVt onpaivetl 0Tt 10 aploTepd NUETINTEGO TOL § ATEWOVILETAL GTO ECWTEPIKO TOV

povadioiov KOKAOV 610 eminedo—z, eved 1o de€l Neninedo Tov s aneikoviletal 6To

[1] Hoyéons=(z— 1)/(z+ 1) umopei va ypaeel kot og sz +s —z+ 1 = 0. [lapatnpodpe o1t
N tehevToio oYXEoN vl YPOUUIKT G TPOG S KOL YPOUUIKT OG TPOG Z 1) OTYPOLLUIKT MG
TPOG S KO Z.


ANS
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eEmTEPIKO TOL povadiaiov kUKAoL (BA. Zynua 5.7). Apa, and £vo evoTadég avaro-
YK @iATpo Taipvovpe Eva evoTafég yneakod eiltpo. Otav » =1, 10t€ 0 = 0 kot

Q =tan% (5.34)

Eninedo—s jQ

7 \

e
Eninedo—z A \
OTEKOVIOT] TOV OEIKOVIOT TOL
~
\ / o (e _
</ T
OTEKOVION TOV V\ \
5= Movadiaiog
KOKAOG
Q
A '
—an@ |
taia\z
- -t/2 0 : .o

/2 T

H oyéon peta&d tov suyvotitov oto 000 media s Kot z goivetol oto Xynuo 5.8. Tive-
Tt pavepd OTL OAN M TEPLOYN T®V GLYVOTIHTOV Q2 amewkoviletar povo pia popd oty
mepoyf — 7 < o < . [Ipokertan emopévac, yio o evo—mpoc—Eva amekovion. H amet-
KOVIoN OGS, ovtn tvor pn ypoapuk. [oapatnpeitot, Sniadn, o Tapapdpemon 1
otpéflwan TV cuyvotnTeV (frequency warping), e€ottiog Tng pUn YPOUKOTNTS TG

IxAnpa 5.7

Amexovion tov
EMTEIOV—S TTO
EMTEDO—Z [ETW
7OV OLYPOLUIKOD
UETOTYNUOTIOUOD

Ixnpa 5.8

My ypoyurii
oyéon uetolo Twv
OVOAOYIKDY KAl
YHPIOKWDV COYVO-
TV A0Y® TOV
O1YPOUULKOD UETO-
OYNUOTIOUOD


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS


ANS
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GLVAPTNONG TNG EPATTOUEVNG. AVTN 1 OTPEPAMOT TV GLYVOTHTOV Bal TPEMEL, OTWG
Ba dovpE ot GLVEKELD, VO AapBaveTal VoY Katd TV oyediaom evog IR eidtpov.

2 X010, GYETIKG, UE TOV OIYPOLYUIKO UETATYHUOTIOUO:

2 z-1
1. Ze opiopéva Biprio o Srypapikos petacyniatiopog opiletol g s = ?Z—H ,
z

omov T 1 mepiodog derypatonyiog. ATodEIKVOETOL OTL O GUVTEAEGTNG P dev

€lvoll mopaitToC, POV AOAEIPETOL KOTA TN SL0dtKOoio avTioTdOong g otpé-

Brwong, 6mwg Ba dovLE 6TO TAPAdELY LA TOV AKOAOVOEL.

2. T ta Babumepatd kKot vymmepatd QiATpa, N TAEN TG H(2) mov TpokvTTEL, Elvon
dw pe v téén g H(s). o mapaderypa, ond Eva devtepng tdéng fabuvmepatod
avaAoykd eiATpo Ba Tapovpe Eva devtepng TaENG Pabumepatd ymelokod eiAtpo.
Ouwg, Y ta {ovodwPatd eiktpa Kot ta piATpa amdppiyns {mdvng owtd dev 1oy v-
€l XNV mEPImTOO™ TN, N Tdén g H(z) glvar dimAdoia g TdEng g H(s).

3. Evotafn avaroywkd @iltpa 0dnyovv 6g voTtadn ymelokd eiltpa.

Napadeiypa 5.5

To mo ankod avaroykd Babumepatd GiATpo amotereiton amd Evay OvVTIGTATN Kot EVoV
nmokvoty. [Ipoxettor yia to yvwotd «RC kdKAwpon, 11 £€£000g Tov omoiov Aappdve-
Tt oo To, AKpa TOL TUKVOTH (Zynua 5.9a). Me ™ pébodo tov drypappikoy peto-
OYNUOATICUOD, VO GYESACTEL TO QVTIOTOLYO YNPLOKO PIATPO, TOV OTOI0V 1| GLYVOTN-
ta amokonng va gtvon 30 Hz, 6tav n cuyvotnta derypatoinyiog eivon 150 Hz.

Avon
H ovyvoémta amokonmng tov embopntod ynoelakov eidtpov gival (BA. oyéon 1.13)

w,= QT =2nF, 1 27r30$ = %n: 0,47. H cvyvotmra ovth| Tov emmédov— z

N

0,47

glvon 1 avtiotoyn g ovyvomrag Q) = tan(%) = tan( J =0,73 tov emmédOv—s

(BA. oxéon 5.34). O vmoAoyIoHOG OV LOALG EKTEAECALE ATOTEAEL TN AeyOuEV avTi-
otabuion otpéfiwong (prewarping). Emopévac, avtd mov ypetdletot vo oyedtdcov-
ue givat éva avaroykd Babumepatd @idtpo pe cuyvotta anokomng 2. To TpwTo-
tomo (2, = 1) avaroywo Babvmepatd @iktpo to omoio avtictotyel oto anid RC

KOKA®pa £xel cuvapmon petapopas H,(s) = 1/(s + 1). Extehobpe, emopévaog, évav
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LETAOYNUATIGHO cvyvotnTag ond Pabvrepatd oe fabumepatd (oxéon 5.15) yia va

vroloyicovpe o avoroywd Babvmepatd eiktpo to omoio £xel 27, = 0,73.

Hup@)=H,&) 1 07

s s ~ 5+0,73
+1

= Q, S
¢ 0,73

I'vopilovtag ™ cvvaptnon petapopds Tov avaloykov Babvrepatod gpidtpov, Epap-
polovpe tov drypappukd petacynuatiopo (oxéon 5.31) v va mpocsdlopicovpe v
avTIGTOLYN CLVAPTNOT UETAPOPAS TOV ETBVUNTOV YNPLaKoH GIATPOL:

H(z)=H,p(s) = 0,73 _ 0,42(1+:z7")
L_1= -
5= z—1 1-0,16z7"
+0,73 ’
z+1 41

[Mapatnpodpe 6T TpoOKELTAL Y1t EVO YNPLOKO GIATPO TPADTNS TAENG, OTWS KOt TO OVTi-
otoryo avaroyiko @idtpo. H eElowon dtapopdv Tov ¢iATpov mov TpokvmTeL eivort

y(n) =0,42[x(n) +x(n—1)] +0,16y(n—1),

EVA 1 SO TPAYUATOTOINGTG TOL QatveTal 6To Zynpa 5.9p.

R
x(n) O’é 2 »(+) >
i : _
o) c 0.42 0.16
T
(o) B)

Ixnua 5.9

(o) Avadoyiko
fabBorepato pil-
D0 TWOTNS TALHCG,
(B) ynpraxo il-
PO TPWTNGS TALNS
zov [opodeiyuo-
70¢ 5.5.

Aocknon Auroa&loAdéynong 5.5

H ovvaptnon petagpopds tov tpotdtumov avaroywkov Babdvmepatod epiktpov Tpm-
™G taéng etvar H,(s) = 1/(s + 1). Zyediaote 1o avtictoyo vymrepatd IR ymeua-
KO @iktpo, T0 omoio va €xel cuyvotnta arokomns 30 Hz yio cuyvotnta derypoato-
Mwyiag 150 Hz.

[Tpw Tpoympnoovpe oto oyedracud IR eidtpaov tdEng peyarbtepng g Tpdc, Ha
NTOV KOAO VO GUGTNUATOTOCOVE TN dladtkacio oyediaong pe tn nébodo tov
OYPOUIKOD pETOoYNHATIoNOV. H dtadikacio auth, 0rtmg gavinie amd to [apdderypa
5.5, amoteAeiton amd o eENG oTdo:

1. Emiléyovpe to mpmtotumo (2, = 1) avaroyiko Babvrepatod giltpo.
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2. MetaoympatiCoope avtd oto Pabvmepatd 1 to vynIepato 1 to LovodPato 1
T0 amoppyng LOVNG PIATPO TO OTOT0 EYEL YAUPUKTNPIOTIKES GLYVOTNTEG L', TOV
OVTIOTOLOVV OTIG EMBVUNTEG GLYVOTNTES @ TOV YNOLKOD GIATPOL.

3. E@appolovpe Tov Stypappikd LETOCYNUATIGUO GTN GLVAPTNOTN UETOPOPES TOV
avaAOYLKOD GIATPOV TOV UOALG VITOAOYIGALLE.

Napadeiypa 5.6

Me ™ pnéBodo Tov S1ypOapIIKoy HETOGYNHATIGHOV Va oxedtootel Babvmepatd IR
Yoo eIATpo pe ovyvotta omokomng 150 Hz yuo pubud seryporonyiog 1,5 kHz.
H oyediaon va Paciotel 6T0 TpmTtoTLTTO PabumTEPaTd AvVOLOYIKO PIATPO dEVTEPTG
16&ng tomov Butterworth.

Avon

I tov Tpocdiopiopd g cuvaptnong petapopds H(z) tov embovuntot IR ymoeia-
KoV @iltpov, axolovBovpe Ta Tapondve otddio oxedioonc:

1. Emiéyovpe to mpototumo (2, = 1) avoroywod Baboumepatod gidtpo. 1Ny Tpokeé-
wn mepintwon eivan o dgvtepng tagng Butterworth gidtpdd ,(s) = %

s +N2s+1

2. Metooynuarifovpe 1o Tpmtdtumo Paburepatd oe Pabumepatod e GuyvVOTNTO OTO-
Komng Q. = tan(w/2) = tan(R.7/2) = tan(27150(1/1500)/2) = tan(0,17) = 0,32
€QaPUOLOVTOG TOV LETACYNUOATIGUO oLy vOTNTOG TNG oYéomg (5.15):

Hp(s)=H,(s) 0 1 1

1 s =

s=egm —_g= 5 2 9,475 + 4,355 +1
Q0320 032 [ S| o s T TR
0,32 0,32

3. Epapuolovpe tov drypappukd HETOGYNUATIGHO TNV TEAgvTain oyéon:

H(z)=Hp(s) 1 _0,07(1+2z7"+27?)

2 - -1 )

s = _ _ 1-1,14z7 +0,41z

EERRNWY [ty BVEY [Eiy
z+1 z+1

To {ntovpevo ymelaxo eidtpo givat devtepng TaENG, OTWG Kot TO OVOAOYIKO 0Td TO
omoio apyicape T oyxediaon, Kut Exel oo dpop®V:

y(n) =0,07[x(n) +2x(n—1) +x(n—2)] + 1,14p(n—1) — 0,41(n-2).
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Acknon Auroa&loAéynong 5.6

Yyeordote Eva CovodiaPatd IR ymoeakd eidtpo dedtepng tdEng Tov omoiov 1 {mvn
dtérevong va kopaiveron peta&d 200 Hz kot 300 Hz, 6tav | cvyvotnta derypato-
Mviog etvan 2 kHz. H oyediaon tov eidtpov va Paciotel otn pébodo tov drypopt-

LKOD LETACYNLOTIOUOD, EPOPUOGHEVT] GE OVOALOYIKO @idtpo Butterworth.

MNapadeiypa 5.7

Noa oyedidoete fadvmepato IR ynerokd giktpo To omoio va e&acbevilel povotovi-
K6 T1g ovyvottes. H ovn 61éhevong tov gidtpov va ekteivetal uéypt ta 125 Hz,
evo M e€acsBévion ot (ovn avt va unv vrepPaivet ta 0,5 dB. H péyiom e€acté-
vion 610 6pto g {dvng amokomng va eivar 15 dB, evd 1 cuyvoétTa 6T0 Hp1o g
{ovng amoxomng va elval 275 Hz. To 6ho chotpa Asttovpyel pe ocuyxvotnta dety-
pnatoAnyiog 1 kHz. H oyediaon va yivel pe facn Tov Stypopptkd HETACYNUATIGUO.
Avon

Ao TIC TPOdIaypapES TOL pog divovtol Katalopaivovpe 6Tt TPOKELTAL Y10 KATO10
BaBvmepatd eiktpo tomov Butterworth (apov npémel va mapovcstalel LOVOTOVIKY|
eEaobévnomn yia Odeg Tig cuyvoTNTES). Agv Yvwpilovpe dpmg v Taén ToL PilTpov.
AVt PmopovpE va TV TPOGO0PIGOvUE Omd TIG TIES TV GLYVOTTOV Kot eacle-
vicewv mov pog dtvovtat. To avaroyuo Babvmepatd eidtpo mov (ntdpe vo Tpoc-

dtopicovpe Kot 6to 0moio Bo EPaPUOGOVUE TOV OYPOUUIKO HLETAGYUATIOUO, Qoii-
vetat oto Zynua 5.10. 'Exovpe yU avtd to @iltpo:

[H(Q)|
A

1
V1+e2

e

ol 4

IxAipa 5.10

10 opyixo ovalo-
YIKO QIATPO OO TO
omoio Qo Tpoxo-
wel 10 (NTovUEVO
pobvrepato IR

WHELOKO PIATPO.
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1010g10( 12)=0 dB = ¢*=0,122
l+¢

1
1010g10(?)=15 dB = A4%>=31,623
QT
Q, =tan(w—2p]:tan[ ; ]=tan[2n125(;/1000)]=tan(0,125)7r= 0,41

Q= tan(%) = tan[%) = tan( 27[275(; / 1000)) =tan(0,275)x=1,17

H 16&n Tov @idtpov pmopel tdpa va tpocdtopiotet pe tn fondeia g oyéong (5.6):

2 2
ol (4 1)) g5y 2,40
2 log,o(Q/Q))  2log,(2.85) 0,91

2,63

Apa to avoroyiko Babvrepatd eiltpo mpémet va gival tpitng Taéng (N = 3).

Am6 10 onueio owtd TALOV, UTOPOLLE VO 0KOAOLOTGOLE TO Tpio GTAdIN TYEdiOONG
evog ymoetakov IR @idtpov, 6mwg Ta Yvopicape TponyovHEVRGS:

1. Emiéyovpe to mpmtoTuTo Babumepatod @iltpo.

Eidape o011 10 mpotdéTumo Pabuvmepatd ¢idtpo Oa mpémer va elvar THmOL
Butterworth tpitng tdénc. H cuvdptnon petapopds avtod eivar (BA. evotnta 5.1)

H,(s)= 1/(s* + 25 + 25 + 1).

2. Metaoynuatifovpe to TpmtoTLTo Padumepatd o Pabumepatd Giktpo pe cuyvo-

™o 670 6plo g Lovng diéhevong fon pe Q) =0,41. o va exppdoovpe OUog

10 petacynuaticpd and Pabvmepatd oe Pfabvmepatod g oxéong (5.15), mpénet

va yvopitovpe T cuyvotnta £, Tov TPOTOTLRTOL PiATPOV, SNAASH TOL PIATPOL

ov £xel Q. = 1. Avtd pmopel edkora va yiver pe Bdon ) oxéon (5.5a) kot to
yeyovog 6Tt N = 3.

1 _ 1 N
1+(Q, /2.0 1+¢&
1 B 1
1+(2, /1)°  1+0,122

= Q,=0,702

Epapuolovtag ™ oxéon (5.15) éxovpe:
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Hp(s)= Hp(S)

S +257 425+ 1 |s=1,712s  (1,7125)° +2(1,712s)2 +2(1,7125)+1
_ 1
5,025° +5,865% +3,42s +1

Epapuodlovpe Tov Stypopikd HETOGYNUATICUO OTNV TEAELTAi0 GYEoN:
H(z)=Hp(s) 1
3 2
5= — — —
21 502 270 w58l 27| 43,49 2oL |4
z+1 z+1 z+1

H oyéon avt amoteiel T cvvaptnon petaeopds tov {nrovpevov IR ymeakov

oilTpov.

Igvoyn gvotnrag

2V evotnra ot yvopicope Tpelg dapopetikég pebddovg yia to oyediacpo ITIR
ymoeokov eidtpov. H mpdt ntav n ypoaeikn pébodog katd v omoio 0 Tpocdio-
PLGLOGC TNG GLVAPTNONG LETAPOPAS TOVL GIATPOL Yivetan pe amevbeiog tomoBEtnon
TOV TOAWV KOl UINOEVIKOV TOve 610 eninedo—z. H devtepn néBodog ftav exeivn g
APETAPANTNG KPOVOTIKTG AOKPIONG. ZOUQ®VA LLE QVTT), TO GIATPO TOL GYEAALOV-
HE €YEL KPOVOTIKT) OOKPLOT| T OELYLUTOANTTNUEVT] KPOVOTIKT OTOKPLOT) TOV EML-
Bopntov avaroykov iltpov. Alametdcape 0Tt 1 HEB0J0G VT Elval KATAAANAN
Yo T0 oYedoUO Kupimg Babvmepatdv kabng kot optopévav (ovodiafatdv @iA-
Tpov. TELog, 1 tpitn HEBOdOG fTav KtV TOL STYPALLLIKOD HETAOYNUOTIGHOV. T1po-
KELTOL Y10l EVOV LETOCYNUATICHO KATO TOV OTTO{0 TO 0PLoTEPO NUTETITEIO TOV EML-
TEOOV—S AEWKOVILETOL U1 YPOLUKE, OAAG OUOG LE POl EVO—TTIPOG—EVOL TEIKOVIOT),
07O E6MTEPIKO TOV povadiaiov KOKAoL Tov emmédov—z. H pébodog eivar katdAin-

AN Yo T oxediaon QIATPOV 0TO10VINTOTE TOTOV.

5.3 YAonoinon IIR yn@iakwyv @piAtpwv

2tV Tponyovuevn evotnto peretnoape Tic TeXVIKEG oyedioong tv IIR ynolokov
oiATpwv Kot pabape va tpocsdiopilovpe T cuVAPTNON LETAPOPAS Kal TNV e&icmon
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dwpopav LTI cvetnudtov dtakpitod xpovov. To tehevtaio otddio ivor n vAomoi-
NoN TOV GIATPOV OVTOV, BOTE VO EMTEAEGOVV TO GKOTO Y10 TOV OTOI0 QVTH GYEdLA-
omkav. H vionoinon tov IIR ¢iltpov, 6mng kot avt tov FIR ¢idtpov, uropei va
yiver gite og kukAopatiky popen (hardware), eite pe poypappoticpod (software)
€VOC VTTOAOYIGTIKOD GUGTILLOTOG YEVIKOD 1] E101KOV GKOTOV.

Ievikad, n e&icmon dtopopdv evog eIATpoL givat Lo LTOAOYIGTIKY] dtadtKacia (Evag
alyoplOpoc) Yo ToV LTOAOYIGHO TG akoAoLOinG 000V (1) TOL GLGTNUATOG, ATO
™V akohlovBia 16050V x(n). Opwc, 6Tmg eldape kot otnv evotnta 3.4.4, ot viroro-
yiopoi avtol pmopoHv va yivouv pe Eva d10popeTIKd, dALA 160dVVAN0, GUVOAO eEL-
omoenv dpopmnv. Kabe éva tétoto civoro elodoemv opilel o VTOAOYIGTIKN dta-
dwkacio N Evay aAyopOpo yio TNV LAOTOINGN TOV GLGTHHATOS. [ Kdbe Eva Guvo-
Lo e&lomoemv umopovue vo oyedidoovpe Eva dtdypappo Badbuidwy to omoio va omo-
tehettan amd otoryeio kabvotépnong, moALUTAACIGTEG Kol 0Bpo1oTéG. AVTO TO -
ypoppa Baduidwv to yapaktnpiocape og doun mpayuotoroinong(realisation structure)
TOV GUGTILOTOG. TNV TEPITTOON Katd TNV omoia to cvotnua (Pidtpo) viomombei
TPOYPOUUUOTIOTIKA (software), To dtdypappo Babpidwmy 1 1600V TO GOVOAO TOV
e€lOMOEWV JUPOPAV, LETOTPEMETAL GE £VOL GOVOAO EVIOADV (TPOYPOLLLLL) TO OTTOT0

CTPEYEL GTO GVYKEKPIUEVO VITOAOYICTIKO GUGTILLO.

To epmmua, BEPara, mov pumopel va yevvnBel otov avayvmaorn gival o yiotl Oo mpénet
VoL EYOVLE OLPOPETIKES DOUESG TPOYLOTOTOIN OGNS EVOG PIATPOV, Y10l TOPASELYLLOL, ALLECT)
popoen tomov 1 1 2 (Zynpa 3.5), e oepd 1 mopdAANAn (Zynpa 3.6), and ) oTiyun
7oL £YOoVpE oYeAGEL TO PIATPO, YVOPILOVLE TOVG GLVTEAECTEG TOV KOl KOTOL GUVETELDL
LITOPOVLLE VO VAOTOWCOVUE TNV £I0MON SL0POPDV TOL £XEL TPOKVLWYEL G EXEL.

H amdvtnon oto epodmua avtd €ivor Tt o1 S16PopeS dOUES TPOLYLOTOTOIN O TALPOV-
o14LoVV SLPOPETIKA YOUPUKTNPIGTIKA (O TPOG TNV OTOLTOVUEVY DTOLOYIOTIKY TOAD-
mwAokotnta (computational complexity), ™ uvun (memory) Kot to. TpoPARUaTo AdYm
0V memepaouévov unkovg AéCns (finite wordlength eftects).

Orav Aépe vmoloyiotikny rolvowAokotnTo, evvOOVLE TO TANOOG TV aplunTIKOV TPd-
EeV (TOAMATAOGLAGUAV, SOPECEDV Kol TPOGHEGEDV) 01 0OTOTEG OTALTOVVTAL Y1d
TOV VTOAOYIGUO KAOe detypatog e€0d0v y(n). [Ipwv amd Alya xpdvia, avTég Ot TPELG
TPAEELS NTOV O LOVASTKES TTOV YPTCLOTOLOVCHLLE Y10, VO LETPT)GOVILE TNV VITOAOY1-
OTIKN TOAVTAOKOTNTO. ZTIG EPES LOG OUMG, LE TNV EVIVTOGIOKY TPOOS0 TOV EYEL
OULVTEAECTEL GTO GYESIOOUO KOl TNV KATAGKEVT] TOADTAOK®OV KO OTOTEAEGILATIKOV
TPOYPOUUUATILOLEVOV OAOKANPOUEVOV KUKAMUATOV YNOLokNG enesepyaciog onpo-
tog (digital signal processors, DSPs), dALot mapdyovteg nailovv eniong poio Gtov



5.3 YAOMOIHIH IR WHOIAKON DIATPON

TPOGIOPIGUO TNG VTOAOYIGTIKNG TOAVTAOKOTNTOS, OTMG Y10 TaPAOELy Lo, TO TA00G
TOV TPOSTEAAGE®V TNG LVUNG N TO TAN00G TV GuYKpiceE®Y dVO aplOp®OV.

Otav Aépe uviun evvoovpe 1o TAN00G TV BEGEDV LVAUNG TTOL ATTOLTOVVTOL Y10 TV
amoONKeEVOT TOV SEIYUATOV 1600V Kot €000V, TV TOPAUETPMOV TOV GLUGTILLUTOG,
KaOMG KoL TOV EVOLIUECOV ATOTEAEGUATMOV TOL TUYOV TPOKVTTOLV.

Téhog, Ta TPOPANHOTO AOY® TOV TETEPATUEVOD UNKODS AECHST OAMDG AOY® TNG TEME-
POGLEVIG axpIPeiac, avapEpovTal oTa GavOUEVE KBAVTIONG TO OTTO10 EVOTTAPYOVY GE
OTOLOONTOTE YNPLOKT DAOTOINGCT £€VOC GUOGTHUATOG 1T KUKA®UATIKY, €ite TPO-
YPOLUOTIOTIKT]. Ol TOPAUETPOL TOV GLGTNIATOS TPENEL OTAPOLTITO VAL OVOTTOPOLGTO-
Bovv pe memepacpévn akpifela. Ta amoteléopato Tov TPOKHTTOLY 6T dlAdIKOGIN
VTOAOYIGHOU KAOE delypatog €£600V TOV GLGTNHOTOG, TPETEL VO GTPOYYVAELHOHV
(rounded) 1 va amokomovv (truncated) 6to KatdAAnAo uiKog AEENG (KOTGAANAN axpi-
Bela) mov emPéAier 0 VTOLOYIGTAG 1] TO KUKAMLLOL TOV YPTGLLOTOLOVLE Y10 TV DAO-
moinom. Ola avtd eivon TpoPfAnparto to omoio ennpedlovy GNUAVTIKA TNV TEMKY| LG
AmTOPOOT) GYETIKA LE TO TTOl0 OO Tpaypotonoinong Oa mpémet va emiélovpe. Amo-
detkviEeTaL OTL O1 SIUPOPETIKEG OOUES TPOLYUATOTOINONG EVOG GLGTILLOTOG, EVG Elvarl
1GOJVVALEG OTNV TEPIMTWON TOV YPNGLLOTOLOVUE ATELPT akpifeta, Tapovsidlovv
TOAD SLPOPETIKT GUUTEPUPOPE LETOED TOVG Y10 TEMEPAGLEVT] OKPIPELDL.

5.3.1 Nenepaopévn akpiBeia kai uhonoinon lIR ynpiakwv @iAtpwv

Onmg avapépape TPONYOLUEVMS, 1| TETEPUCUEVT aKPIBELD KOTA TV DAOTOINGT £VOG
@iATpov 16ayel cpaipata ta omoio vroPadpilovy v amddoomn Tov EIATPOVL 1 Ko
00MYoVV o€ actdbeia Tov OAov cuoTHiaToc. ['a va yivel katovontd avtod, ag dovE

TO EMOUEVO TTAPADELYLLAL.
Napadeiypa 5.8
H ocvvapnon petagopds evog artiatod IR @iktpov devtepng taéEng etvat:

H(z) =1/(1-1,845z" +0,850586z %)
Noa e&etaotei 1 evotdbeto Tov eidTpov. Na emavainedei n dtodikacio otny mepi-
TTMOOT] TOV Ol GUVTEAECTES OVOTTOPIOTAVOVTOL LE aKPiBeLa 600 deKAIIKOY Yyneiwv.
Avon

H mopayovtomoinon Tov Topavouacti) 0dnyel oTnV 16030V LOPPT Yol T GUVEAP-
on petagopdc H(z) = 1/(1 — 0,902z ")(1 — 0,943z"). To choTnua €xst dVo mpaypio-
TKoO¢ TOAOVG ota onpeio z = 0,902 kon z = 0,943. Apo¥ 10 pétpo kb TOLOL glvorn
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Ixfipa 5.11

Kpovotiki aro-
KpLOH TOV GLOTH-
uazog tov llopo-
oetyuorog 5.8 ya

oxpifeio twv

ovvreAeaTav (o)

amelpn ki (f) ovo
OEKAOIKDY
wniv.

KPOTEPO TNG LOVASAG, ONAAOT Ol TOAOL BPICKOVTOL GTO EGOTEPIKO TOL LOVAILOIOL
KOUKAOV 670 €minedo—z, T0 cvotnpa gival evotabéc. [Tapatnpnote OTL 1 KPOLGTIKY

amokpion /(n) Tov cvotnuaTog eivar eBivovsa (Zynua 5.11a), 6t akplPdg amo-
tettan yuo éva evotafég cuaTna. Ag GTPOYYLAEDCOVE TOP TOVS GUVTEAECTEC TG
H(z) ot0. 800 dexoducd ynoio. Avtd yivetar H(z) = 1/(1 — 1,85z + 0,852 i petd
mv mapayovronoinon H(z) = 1/(1 —z")(1 - 0,85z"). Hopatnpodpe 6111 VEA GLVEpP-
o €xet moAovg ota onpeio z = 1 ko z = 0,85. O évag moAog Bpioketal Tovw GTOV
povadiaio KOKAO e GUVETELD TO cVOTNHO Vo unVv eivar TAéov evotabég! Tlpaypatt,
o€01ALOVTOG KOl TTAAL TNV KPOVOTIKY AmOKPIoN A(7) ToL VEOL GLOTNHOTOC (ZyMuo
5.11B), mopoatnpodpe OTL AVTH TOAD GUVTOU CVEAVETAL LEXPL VO PTACEL GE L0 OTO-
Oepn TN, otV omoia kot Topapével. Kotd cuvEreLa, 1 KPOLGTIKY| amOKpIoT OeV Eivat
afpoiocun kat’ andivtn Tyn (oxéon 3.52) Kot 1o cvoTNU OgV Elvan VGTAOEC.

ITAdTog

0 10 20 30 40 50 60 7 0 10 20 30 40 50 60 70

n— n—-»

(o) ®

A6 10 TOPAdELYHO AVTO £YIVE PAVEPO OTL TO. GRAALATA AOY® TNG KPAvTIoNg TV
GUVTEAEGTMV TOL PIATPOV, UTOPOVV VO ETNPEACOVY dPAUGTIKE T1) GLUTEPIPOPE TOV.
Amodeucvoetot 6Tt 1 evaicnacio TG AmOKPLONS GLYVOTNTOS EVOS PIATPOL, GTNV KPA-
VTGN T®V GUVIEAEGTAOV TOL GIATPOV, popel va ehayiotomombel av TparyLoTomo-
OOVLLE TO VYNNG TAENS eikTpo, (dnAadN TO GIATPO pe TOALOVG TOAOVG Kol LNOEVIKA),
®G GLVOLAGHO dOUMV dEVTEPNG TAENG o€ oelpd 1| TopAAANAa (BA. viogvotnta 3.4.4).

I'evikd, ta cpdipata ota IR givor Tprov 10mv:
1. Zedipota Adym KBAVTIONG TOV GUVIEAEGTAOV TOL PIATPOV.

2. Zeahlpoto My vrepyeidong (overflow), ta omoia Tpoépyovrtal amd Tig Tpoché-
OELG TV LEPIKMV OMOTEAEGUATOV GE KATOYWOPNTEG TEPLOPIGUEVOL UNKOVG,.

3. Zedaipato A0y oTPOoYYOAEVOTG TOV YIVOUEV®V, TO, OTTOT0 TTPOEPYOVTAL OO TNV
GTPOYYOAELON 1] TTOKOTT TOV EVOLAUEG®OV aplOUNTIKOV TPAEE®Y 6TO dabEGLO
pMKog AEENG.

Ewdwad yuo to emovoinmtikd ¢iATpa mov HEAETALLE, OL U] YPOUIKOTNTEG O1 OTToleg



YN OWH KEGAAAIOY

opeilovion oTig TPALeLg Le memepacpuévn akpifeta, Tpokarobv cuviBmg Kdmoleg
TEPLOOIKEG TOAAVTIMOELG 6TV ££000, aKOUN Kat dtav 1 €16000¢ elval undév 1 £xet
(o otafepn Tiun. Avtég ot tadavimoelg ovoudlovrtal opiaxoi kvkior (limit cycles)
KOl 0QEIAOVTOL GTO GPAALATO GTPOYYVAEVLCTG TOV YIVOUEV®V KOl GTO GPAALATO
vrepyeiMong Katd v mpdcbeon.

To xotd méc0 Kabéva amd To GEAALATO OVTE EMNPEALEL TNV TEMKT GLUTEPLPOPA
evog gidtpov, eEaptdton amd: (o) To UKog AEENG KAt TOV TOTO TNG OPLOUNTIKNG TOL
ypNoomotEital yio Tnv vAomoinon, (B) t pébodo kPdvtiong Twv cuvterectov (A.y.
GTPOYYOAELON 1| ATOKOTN) KOt (Y) TN SO TPOYLOTOTOINGNG TOV PIATPOUL.

Luvoyn gvomnrag

2y evotto avtn eldape 6Tl To GEAALATO TOV TOPOVSLALOVTOL AOY® TNG TEMEPOL-
opévng akpipetog arotelodv Eva KaBoploTIKd TOPEyoVTo GTHVY ETIAOYT TOV TPOTOL
viomoinong evog IR @idtpov. Ta cpdipata avtd apopody TV KPAVTIoN TV GuVTE-
AEGTAOV TOV PIATPOL, TNV VIEPYEIAIOT KOUTA TNV EKTEAEST TOV TPOGHEGEMY KOt TN
GTPOYYVAELGT KOTA TOV VITOAOYIGLO TMV YIVOUEV®V. G YEVIKO Kavova, sidape 0Tt
o vynAnG TaEng IR ynoaxkd eidtpa, Ba tpénet va vAomotoHvTol MG GLVOLAGUOS
dopav devTEPNG TAENS, Y10 TNV EACYLOTOTOINGT TOV TOPATAVE® GOOAUATOV.

IUuvoyn Kepalaiou

270 KEPAANLO OVTO LEAETNGALLE TO YNPLUKA GIATPOL ATEPNG KPOVGTIKNG OOKPL-
ong (ITIR). H perétn avt apopovoe Kuplwg T oyedioomn kot Ty vAoroinot tétot-
oV piAtpov. Eldape 0tL amd 6Aeg T1c peboddovg oyedioong IR ynoaxov eiltpov,
1 TAEOV GUGTILLOTIKT) KoL YEVIKY], SNAAOTN 1] TAEOV KATAAANAT Y10 OTOL0OMTTOTE TOTO
QiATpov, eivar  uEBodOg ToL drypappkol petacynuatiopov. Me ) pébodo avt
EMTVYYAVETOL [ EVO—TTPOC—EVE, OALA LT YPOULIKT], OTTEKOVIOT TOV QOVTAGTIKOD
dEova Tov EMMESOV—S GTNV TEPLPEPELD. TOV LOVOOLOIOV KUKAOV TOV EMMEOOV— Z.
Eniong, pe ™ pébodo avt| amd gvotadr) avaroyikd GIATPO KATOAYOVLE GE EVGTO-
oM ynoeaka eidtpa.

H avaykn oyedioong eiltpov pe m péBodo Tov Stypoappikol HETOGYNLATIGHOD HUAG
00N YNGE GTO VO KAVOVLLE L0 LIKPN avapopd oTa avadoyikd ¢idtpa. ‘Etot, yvopi-
oaype ta pidtpa Butterworth, ta giktpa Chebyshev kot to EMAemticd @idtpa, kabdg
KOl TOLG OVOAOYIKOVG LETACYNUOTIGLOVS GLYVOTNTOG, DOTE OO £V TPOTOTVTO
Babvmepatd eidtpo va pumopodpe vo maipvovpe to emtBountd vymrepatod, (ovo-
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dwPatd N ardppryng Ldvng eiktpo.

Télog, yvopicape ta oxetkd pe tnv viAoroinon tov IIR yneloxov eidtpov mov
oyxedaoape. Eidape 011, kupiwg AOy® g menepacuévng akpifetag, 1o yneokod
GUGTNUO UTOPEL VOL LT CUUTEPLPEPETAL OTMG 0pYIKA Elxe oyediaotel. 'Eva and ta
Bacikd péTpa Tov TPEMEL VoL AGPBOVLE, Y10 VO EAAYIGTOTOINGOVLE TO GPAALATO
AOY® memepacuévng axpiPeiog, Eivol va VAOTOMGOLLE To VYNANG TAENS PidTpa mg

oLVOLOo O (o€ oelpd N TapdAinAa) dopdv devTEPNS TAENC.
BiBAloypagia kepalaiou
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E.C.Ifeachor, B.W. Jervis, Digital Signal Processing: A Practical Approach, Second
edition, Pearson Education Limited, 2002.

S.K.Mitra, Digital Signal Processing: A computer—Based Approach, McGraw Hill,
2001.
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J.P.Proakis, D.G.Manolakis, Digital Signal Processing: Principles, Algorithms and
Applications, Third Edition, Prentice Hall, 1996.

210 Bpio avto Ba Ppeite po ToAd koA Topovsiacn OAmV TV uedddwv oyedio-
ong IR ynowkov pidtpov. Exiong yiveton o eEopetikn mapovsioon tov avo-
AOYIKOV QIATPOV.

R.D.Strum, D.E.Kirk, First Principles of Discrete Systems and Digital Signal
Processing, Addison—Wesley Publishing Company, 1988 .

Mia ekTeTapéEVN avapopd oTa. ovaloYiKa GidTpa kot otig pebodovg oyediaong IR @ik-
POV, UE TOAAE TapadElYUATO, YIVETOL GTO OEKOTO KEPAANLO cuTOV TOL PiAlov.



ATIOAOIH ATTAIKQON OPQON XTHN EAAHNIKH

Anoédoon ayyAIKwv 6pwV otV eéAANVIKH

Aliasing

Analog filter

Bandpass filter

Bandstop filter

Bilinear transformation
Cascade realisation
Computational complexity
Elliptic

Finite wordlength effects
FIR, Finite Impulse Response
Frequency warping
Highpass filter

IIR, Infinite Impulse Response
Implementation

Impulse invariance method
Limit cycles

Lowpass filter

Parallel realisation
Prewarping

Prototype

Realisation structure
Recursive

Rounding

Truncation

Dowvopevo yapunrov (avemapkovg) pvopov
derypatonyiog

Avaroyikd @idTpo

Zwvodwfatd eiltpo

didtpo amodppryng Lovng
AYPOUIKOG PETOOYNLOTIGLOC
[Tpaypotomoinom oe cepd

Y oAOY1GTIKT TOAVTAOKOTYTO
EMemticog

DovopEVO TEMEPAGUEVOD UNKOVG AEENG
[Temepacpévn kKpovoTikn omdKplon
XtpePfrlmon cuyvotTog
Yynmepato ¢iktpo

ATEPN KPOLOTIKT OOKPLoN
YAomoinon

Mé£B00d0g apetdfAnTng KPOLGTIKNG
Opraxoi KhkAot

BaBvmepatd iltpo

[MopdAinin Tpaypatomroinon
Avtiotafpuon otpéPrmonc
[IpwtoTvTIO

Aopn mpaypotoroinong
Eravainmtkds, avadpopkds
XTpoyyvAcvon

Amokon)
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5.1
Me Bdaon toug supfoitspoig Tov Zynuatog 5.1 kot ta dedopéva g doknong Ppi-

oKovpe Ot

1010g10( ! )= -3 dB, omdte mpokdmTEl OTL 2 = 1.

1+¢?

To amotéAespa avtd NTav avapuevopevo, aeot ta —3 dB avtictoyovv otn cuyvotn-

T Q,, yo TNV omoia EEPOLLE OTL TO HETPO TG AMOKPIONG 1GOVTAL LE % .
F,=500 Hz, onote Q, = 2xnF, = 27500 rad/sec.

Inuewwote 0T 6TV TPOKEEVN TEpinTwon L,=Q..

10 loglo(%) =—40 dB, on6te 4> = 10*

F.=1000 Hz, ondte Q, =2xF, = 271000 rad/sec.

Avtikabiotovtag oy e€icwon (5.6) vroioyilovpe v T4EN TO0L PiATPOUL:

2 2
v = logi(/k) _ togi(4° -1) /#?] _ log;(10* ~1)
log,,(1/k) 2log;o (€2, /Qp) 2log(2)

=6,64

Apa to ¢idTpo t0 omoio TANpoi TIg Tpodlaypapég eivar £Bdoung tééng (N = 7).

O morot Tov PiATpov voAoyilovtar amd T oxéon (5.9)
s, =100077e "2/ g =0,1,....6 .

Av €yete vmoloyicel T GOt TAEN ToL PiATpov Butterworth, kabdg kot tovg mOAovg
TV, TOTE SLYYapnTpwe. Eiote og Béom va voloyilete Eva omod ta Pacikdtepa avoro-
YiKd iATpo. OVGLOOTIKA, EYETE KATOVONGEL TI GNUAGIO TOV SL0POPOV TUPUUETPOV,
YEYOVOG TTOL Bl GOIG HLEVKOAVVEL GTOVG VITOAOYIGHOVG Y10L T ELOUEVA VOAOYUKE GIATPOL.

Ye avtifen mepintmon, unv omoyontevbeite. Medetnote Kot TAAL TV VTOEVOTNTA
5.1.1 xou ot cvvérela daPdote pe Tpocoyn to [Mapaderypa 5.1.

5.2
H ovvéptnon petapopds tov mpotdtumov avaroyikod Babvrepatod gidtpov, mov
pog dtvetat, avtimpoownevel Eva GIATPo pe cuyvotnta anokomns 2, = 1 rad/s, onA.

Q,=0,= 1. Avtd mov pag Cnreiton eivan va oyedidoovpe kot it Evo @ilTpo
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Chebyshev tomov 1, 10 omoio dpmg va givot vymTepaTod KoL va £xEL GUYVOTNTO OLTTO-
xomfig Q) = Q7 =4 rad /s . To ¢piktpo a6 TPOKINTEL EDKOAN LLE OVTIKOTAGTAGCT| THG
petaPAnTg s Tov TpwtodTLRov Badumepatod eiktpov ue 2,Q7 /s=4/s , dnwgvra-
yopevetal amd ) oxéon (5.16). Apa n {nTtodueEVT GLVAPTNOTN UETAPOPAS TOV VYN -
nepotov eidtpov Chebyshev Oa givar:

HHP(S)sz(S) 4= 1 4=
s=— s*+1,0985+1,103|s=—
S S
_ 1 _ s2
4Y 4 1,103s% +4,3925 +16
= 41,098 — [+1,103
S S

[Mopatnpodpe 6Tt T0 VYNTEPATO PIATPO OV TPOEKLYE givar 110G TAENG LLE TO OPYIKO
Babumepatd epiltpo, nhadn devtepng taéng. To piltpo avtd Tapovctalet Eva unodevi-
K0 vy s = 0. Me dAla Aoy, E0KOAO LITOPOVLLE VO SIOMIGTOGOLE OTL Yo 2 = 0 1) aro-

Kkptom etvanr H(jQ) = 0, yeyovog TOL GUUPMVEL LLE TV LYNTEPATY| 1O10TITO, TOL PIATPOL.

XNV TEPITTMGCT) TOL EYETE AMAVTNOEL GOGTA, UTPAPO GOC, YIOT KATOVONCATE TO LI)Yo-

VIGUO LETAGYNUATIGHLOD Ot TOV £va TOTO avaAoYKoD GIATPOV 6TOV AALOV. AVTO givan

TOAD XPNOUO Kot amopaitnto Yo v 0An oyedioon tov ynotokov IR eiktpov. Av
dev PprKaTe T COOTY OTAVTNOT|, TPOOCTUONGTE TAAL XPTCLLOTOLDVTOG LLE TPOGOYN|
T1g oxéoelg (5.16) kou (5.17). Ilpoonabnote eniong va kotoddfete to [Tapadetypa 5.2.

5.3

To pé€Tpo g amdKPIoNG GLYVOTNTOS TOV PIATPOL TPEMEL VAL EYEL TN LOPPT TOV X1~
potog 5.12a. Apod n amoxpion Oa mpémel oyedov va undeviletar yio o = 0 kot o =

7T, GUVETAYETAL OTL 6T SNUElR aVTA Bol TPETEL VO VTLAPYOVY KATOO UNOEVIKAL.

|[H(e')|

Im

1«<0,9—«0,9— Re

IxApa 5.12

(o) EmiQountn
OTOKPLOH TOV
{wvodiafiatod
WneLoKoD gil-
pov, (§) Tolol
Ko UOEVIKG, GTO

eminedo—z
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‘Eocto 611 ta0 pndevikd Bpiokovtat otig 8éceig z = 0,9 ko z =— 0,9 (Zynpa 5.12p).

Amo ™V AN TAEVpAd, Yoo @ = /2 M amdKkplon TaPoVoIalEl HEYIOTO Kal dpa
GLVAPTNON UETAPOPAS Ba TPEMEL VoL £xEL KATO10V TOAO 6TO onpeio avtd. 'Eotm 0Tt

V3

0 TOLOG aVTOC PpiokeTor 610 onueio z = 0,9615 , OMAadn evidg Tov povadiaiov
KOUKAOV, OGTE TO GIATPO va givar evotabég (onueio P, oto Zynpa 5.12p). Apov o
TOAOG elvar pyadikog, Ba mpémetl vo vdpyel Kot o cv{LYNg aVTOY z = 0,96_15
(onueio P, oto Zynua 5.12P), dote ot tehkol cuviehestég Tov @iltpov mov Ba mpo-

KOWEL, va glval Tpaypatikol. Apa 1 GuVAPTNGN LETAPOPAS TOV PidTpov Oa giva:

H(z) = ao+a,z_1+azz‘2 _ a022 tazta, (z—-z)z-2z,) _
1+bz '+ bz ZZ+bz+b,  (2-p)z-p)
(z-0,9)(z+0,9) _ z* -0,81 _1—0,812‘2

 (2-0,9¢/")(z-0,9¢™)  z22+0,81 140,81z

YVVeEnAC, ot {NTOVUEVOL GUVTEAEGTESG TOL Qidtpov eivat: ay =1, a, =0, a, =— 0,81,
b, =0, b,=0,81. H e&icmon dapopdv tov emtBountod ¢iltpov Ba wovtar pe (PA.
oyxéon 3.59): y(n) = x(n) — 0,81x(n — 2) — 0,81y(n — 2).

Av éyete vmohoyicel cmotd T0 {OVodtafatd ynelakd iltpo, T0TE GLYXOPNTHPLO.

"Exete katavonoet ) xpnodtnTo Tov povadlaiov KHKAOL Kol TOV UIyadtkoy mL-

E60V. AvTo Ba oag Qavel xpNoHO Kol oTIC VTOAoe HeBddovg oyediaong yneto-
kv IR @iktpwv. Av dev vmoroyicate cwotd T0 QIATPO, Eavampootadnote apov
peletoete mpwto to [apdoetyua 3.10.

5.4
H ovvéptnon H(s) éxet tpeig dwopopetikodg morlovg p, =— 1, p, =— 0,5 + 0,87, p; =

—0,5-,0,87. Exppalovpe v H(s) ©G 0VATTUYLO LEPIKOV KAAGUATOV:

G, C, .\ C,
s+1 s+0,5— 0,87 s+0,5+ /0,87

H(s)= Kot Bpickovpe OTL:

C, =1,C, =0,6e75, Cy =0,6¢>

Ynoloyilovpe v H(z) pe Baon m oyxéon (5.30), aviikabiotdvVTog T0 § — ps IE TO
1-e”"77" | snhadn:
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H(z) C, 4 C, N C,
z)= ; :
l—e Tzl [ = o(OSHOBDT =1 " | _ ,(-0.5-j08NT -1

Exted®dvtog Tic mpaEelg KATAANYOVUE GTN GLUVAPTNGN HETAPOPAS TOV YNPLOKOD

oiltpov:

ayz* +ayz

H(z)=
(=) 2>+ hz? + bz + by

omov  a,=—2e " "cos(0,877) + e " + 1,15 ** cos(57/6 + 0,87T)
a,=e ' +1,15¢ " cos(57/6 + 0,877)
by=—e " —2e¢""co0s(0,877)
b,=e ' +2e"Tcos(0,877)
by=—e?"

Av &yete Bpel T 0OOTH GLVAPTNOT UETAPOPAS TOV YNPLOKOV Pidtpov, tote a&ile-
TE GLYYOPNTHPLY, YioTi | LSOOG TG APETAPANTNG KPOVGTIKNG OOTEAEL pHiol OYETL-
K6 TOAOTAOKT] O1001KaGio. LETAPAONG OO TOV OVOAOYIKO GTOV YNOLOKO YDPO.

Av dev Bprkate T 0OGTH GLVAPTNON HETAPOPAS TOTE TpocTadncte TAAM. Xperdle-
To empovr]. Ouuneite 0TL Tpémel TpdTa va avortuéete v H(s) og pepikd kAA-
GLOTO [LE SLOPOPETIKOVG TOAOVG GUUP®VA [E TN oxEom (5.26) Kot 6T GLVEXELD VO
Kavete T petaTpomn mov deiyvel n oxéon (5.30). IIpoteivovpe, Tpv Eekvnoete, vo
ueietnoete kot wo to [apdderypa 5.4.

3.5

O&hovpe va oYedAooVLE £V VYNTTEPATO PIATPO TOL OTOIOV 1) GLYVOTITO OTTOKOTNG
va givan 30 Hz, 6tav o puBuog derypatonyiag eivon 150 Hz. H dwadikacio oyedio-

oMG, OTMG KoL 01 GLYVOTNTEG @, kot ', efvan 101e¢ e eketveg Tov Tapadeiyparog 5.5.

To povo mov Ba mpémet va aALAEEL €TvOl O PETOTYNUATIGUOC GLYVOTNTOS, O OTTO10G
oTNV TPOKEWEVT TTepinTmon Oa eivorl and Babvrepatd o vyMrePATO AVAAOYIKO QIA-
PO, OTMG oS VITayopeLeEL ) oyéon (5.17), dnAaon:

Hup@O=H, ) 0 1 o= =
= L9 BB 7053 703

N S N 1
N

Avtikafiotmvtog oty televtain oxéon 10 s Pe 10 (z — 1)/(z + 1) kotaAyovue ot



292

WHOIAKH EMEZEPTAZIIA EIKONQN KAl THMA

Ixnipa 5.13
Aoun mpoyuaro-
TOINONS TOV TP~
™S Tacews vynIE-
paTod Piitpov e
Aoxnong Avroa-

CroAdynone 5.5

{nrodpevn cuvapTnom PETOPOPAS TOV VYNTEPATOD YNOLAKOD QIATPOL:

z—1
H(z)= Hyp(s) L, qe—ztl z=1 ___0,580—="")
_ &« e -1
— 2 1+0’73 1,732#0,27 10,16z
& z+1

H e&lowon dwapopav tov @idtpov givar y(n) = 0,58[x(n) —x(n — 1)] 4-0,16y(n -
Ipoxerrar ko mdAr yio éva yneakd eiAtpo TpdTng Tééng, OTME Kt TO OVTioT(C
avoloyikd, oto omoio Bacicape ™ oxedioon pog. H dopn mpaypatomoincmg tov
xvetor oto Zyfjpa 5.13. Iaparnpodpe 6t 1 KOpLa Srapopd pe 1o Pabvrepatod ¢
Tpo 1oV Zyfuartog 5.9B Bpicketor oTa TPOGLO TGV CLVIEAEGTAOV TOV PIATPOV.

0,58

x(n) > y(n)

Av amavticate cwoTd 6TV Aoknot auti, onuaivel 6Tt KotaAdBote v o 1o
dopévn pébodo oyediaong IR @idtpov. Mrpdafo cag! Ttnv avtifetn nepinto
pedetfote Eava to apdderypa 5.5 kot mpocéste Tov petaoynuotiond mov Oo ké
1€ apYIKG oo To Padumepatd avoroykd oe vynmEPaTO AvaLoyYIKO QiATpo pe P
TG oyéoelg (5.16) kan (5.17).

5.6

o va oyedidoovpe to Cnrodpevo LovodwPatd giltpo, akorovbodue to Tpia o
da oyediaong g evotrog 5.2.3:

1. EmAéyovpe 10 mpotdrumo avoroykd Baburepatd @iktpo. Xy doknon avt |
{nretton va oyedidoovpie Eva {ovodiafatd @idtpo devtepng tdéng. Me Bdor
devTePO oYOMO TG VIogVOTNTAG 5.2.3, KatadaBaivoupe 0Tt To avoroykd PBa
mepotd Butterworth giltpo and 1o omoio o mpoédber to yneroxd gidtpo, Ha n
TEL VAL EIVOL TPAOTNG TAENG, ONANOT TNG LOPONG Hﬁ(s) =1/(s +1).

2. Metaoynpoatiovpe to mpwtdtumo Babumepatd avaroykd eiktpo ot {ovodia
10 pe ovyvotTES 2, Ko L2, ota dpra g {Dvng ditédevomng.

Q,=tan(w,/2) =tan(Q,7/2) = tan(27200(1/2000)/2) =tan(0,17) = 0,32

Q. = tan(w,/2) = tan(2,7/2) = tan(22300(1/2000)/2) = tan(0,157) = 0,51.
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O HETACYMNUATIGUOG GLYVOTNTOG GTOV OVOAOYIKO YDpo ortd Pabvmepatd oe (wvo-
daPato emruyyaveton pe faon ™ oxéon (5.19) ko pog divet:

Hyp(s) = H ,(s)

P +Q/Q  §740,32-0,51 s*+0,17
s=Q = =

“s(Q-9) 50,51-0,32) " 50,19

o o7 | _ 0,19s
T2 T e 0 T 2 +40195+0,17
S 0,19S w +1
0,195

3. Epappolovpe Tov Stypappiikd HETACYNUATIGUO GTN GLVAPTNOT LETAPOPAS TOV
Covoduupatod avaroyikov ¢iltpov, Tov PoAMG vroroyicaue, aviikadoTOvTog

oV Tehevtaio oyéon 6mov s 10 (z — 1)/(z + 1)

z—1
H(z)= Hyp(s) 0,195 0’19(z+1)

2=17 S 40,195+0,17| _ S -
(Z) +0,19(Z)+0,17
z+1 z+1

z—1
§=— —
z+1 z+1
o 019¢z° -1 0,14(1-z7)
1,367 —1,66z+0,98 1—1,2277'+0,72772

H avtictoyn e&icmon dapopdv tov IR ynoerakov eiltpov givar:
y(n) =0,14[x(n) —x(n —2)] + 1,22y(n—1) — 0,72y(n — 2).

Yag a&ilouv cuyyopntnpla av aravtnoate oty doknon avty. [Ipoxeitat yio oyett-
KG SUGKOAN AOKNGT, 0OV 1) d1ad1Kacio omontel T HETATPOT Ao avoloyiko Pabv-
TEPOTO PIATPO TPMTNG TAENG o€ avaroykd {mvodiaPatd giktpo devtepng TaAEnC.

21NV TEPInTOON TOL dEV T, Kotapépate, unv aroyontevdeite. Katapynv dwopdote
Ko T To TTapddetypa 5.2. n cuvEXELD, EMTIKEVIPMOOTE TN TPOGOYN GOG OTIC O)E-
oelg (5.18) xat (5.19) ko 6t 6YOAMA TOV TIG GLVOSEVOVY. O SATIGTOGETE OTL GE
devtepng 1aéng LovodaPatd eidtpo KataAnyovpe and Tp®TNG TaENS Padvurepatd
oiAtpo. Ta vrérowta Prpata eival Ta 010 pe ekeiva mwov gldape oTa TPONyoHUEV
napoadeiypato. Eavampoonadnote. ..

6.1

H acmpdpavpn ewova yperdletar cuvolka 128 X 128 = 16.384 bytes uviung. Avrti-
Oeta, M Eyypoun arnartel 3 bytes/sikovoototyeio, OnAadr cuvolkd 512 X 512 x 3 =



